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SZERKESZTŐSÉG
PVPAPEST. IV. KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.

C3AK BÉRMINTBS LEVELEKET FOGADUNK KL.

ELŐFIZETÉSI DU:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
r , évre . • • • 20 frt. i Egy negyedévre. . & írt.

ft| , vro • ■ I*' frt- : Egy hóra . . 1 frt 80 kr.
,-'iill<ililr<-: hóra Xénietországba SfrtSOkr.
f- uivria-.OIa--/-. Orosz-. Töritk-.tlorög-,Spanyol- 
í-i.-áfvkba. Svájca-. Románia és Szerbiába, 
ta' miint amaz országokba, melyek a posta- 

. u htz tallóznak, negyedévre 0 frt 20 kr.
f -j szám ára helyben Ghr., vidéken 7 kr.

Budapest, szept. 1.
A ezár némotorseági útjáról ma azt jelenti egy 

berlini távirat, hogy a czár látogatása a jövő hét 
kezdetén valószínű. A Berlinét' Tageblatt azt jelenti 
Kei cnhágáhúl. hogy a czár kedden vagy szerdán a 
Czarevna vadítón Kielbe utazik, hogy onnan 
fotsdamba menjen Vilmos császár meglátoga­
tására.

A párisi gróf választást manifeszlumárúl a bou- 
langista lapok ekkoráig nem nyilatkoztak. A mo- 
oarchista lapok tökéletesen egyetértenek a mani- 
fesztummal, míg a köztársasági lapokba kiáltvány­
nak azt a pontját emelik ki, a mely ki zár minden 
kétséget az orleanisták s a boulangisták együtt­
működéséről.

Boulanger hazatéréséről a következőket írja a 
Times párisi levelezője. Noha általában az ellenkezőt 
hiszik, én azt tartom, s bizonyságom is van rá, 
hogy Boulanger tábornok vissza akar térni Fran- 
cziaországba a választások előtt. Elhatározását ti­
tokban tartják, hogy majd a visszatérésnek színpadi 
csinv szine legyen. így magyarázandó az a levele, 
melyet Millevoye-hoz, az amiensi boulangista jelölt­
be: küldött, melyben száműzetéséről úgy nyilatko­
zik. hogy a választások utánig log tartani. «E pil­
lanatban, írja Boulanger, midőn a parlamentárisok 
fékevesztett dühe megkisérlette bennem megölni a 
nemzet választottját, nekem kötelességemmé vált 
végig mennem azon az utón, melyet a népakarat 
számomra kijelölt, tudniillik visszahúzódnom ama 
sérelmek elül, melyeket számomra egy becstelen 
kormány készített s melyet egy lelkiismeretlen par­
lament szentesített. Nyugalom és bizalom. Én vá­
róin ezt a szabaditó napot, mely a népet vissza­
helyezi souverain jogaiba.«

A írttal forradalmi bizottság lázadást szít a 
többi török szigeteken is. Jtudós és Lemnos szige­
ten nagy forrongász észlelhető s a keresztények s 
a mohamedánok közt napról-napra élesbedik az el­
lentét. Még Samos-szigeten is, a mely Törökország 
szuzerenitása alatt álló fejedelemség, észlelhető nyug­
talanság. A mi Armeniát illeti Olaszország, s Anglia 
képviselői azt ajánlották a szultánnak, hogy tegyen 
eleget az armeniaiak jogos kívánalmainak.

A íré tói felkelők s a török csapatok közt a na­
pokban véres ütközet volt Chiroszpilion közelében, 
a melyről athéni lapok a következő részleteket je­
lentik : Két zászlóalj török gyalogság, egy hegyi 
üteg s egy lovas század augusztus 23-ikán kivo­
nullak Chirospilionbúl, hogy megszállják a város 
közelében levő erődített pontokat. Mihelyest a török 
csapatok a felkelők hadállásai felé közeledtek, az 
utóbbiak élénk tüzelést kezdtek, amit a török gyalog­
ság csakhamar viszonzott. A csata három óráig 
tartott s mindkét részről lőO halott maradt a 
csatatéren. A keresztények, a kiknek vesztesége ha­
lottakban 70 embert tett ki, kénytelenek voltak a 
tízszeres erő elül meghátrálni s sebesülteiket ma­
gukkal vive elhagyni eddigi hadállásukat. A felke­
lők főhadiszállása most Campoba van. A török 
csapatok most Mylopotamon, Amarion, Agios s 
Bassylios tartományok megszállását tűzték ki ezé- 
lul. Hogy a felkelés még legkevésbé sincs elfojtva, 
mutatja az is, hogy Micrapetron tartományban is 
a mohamedánok mind a főváros felé menekülnek, 
noha ezek az előbbi harezokban nyugodtan, ott­
hon maradtak falvaikban. Azt Írják továbbá az 
athéni lapok, hogy Kréta fővárosa Kanca e pillanatban

EGYETERT

Corvin Mátyás király.
— Oda. -

A kolozsvári Mátyás-ünnepre 
irta

Jókai Mór.
Leáldozott napot felhozni az égre :
Lobbanó villámot vetni festett képre :
Csillagvilág közül vezérfényi kinézni:
Künnvehb, mint llunyady Mátyást felidézni.

-- Szem, a mely meglásson : szív, mely átevezzen ; 
Kéz, mely rólad ina, közbe' meg nem rezzen,
Kinek van adatva '? — volt a ki tehette : —
«Avany volt inasa is. — El van már temetve.

— Mi az ■ én» világom, mely téged keresget ?
Bolygó fény, mely holtak sírja fűlött repked.
Szikra mik, zord jövő kődéből, a múltak 
Fényébe menekvü képzeletben gyultak.

De a szó, mely rólad hangzik, ezerré lesz,
Azzal, hogy vele egy egész nemzet érez :
— Hogy soha szülőföld oly nagyot nem termett ; 
Oly nagyot mint királyt, — mint magyart,

mint embert.

Emlékedet im, négy század tartja épen:
El nem fogy, újra él minden nemzedékben.
A nép hisz benned, mint a föltámadásban 
S neved él örökké egy felsóhajtásban.

Ez a szerény hajlék látott megjelenni:
— Nagy esillaghulásnak kellett akkor lenni. 
u-Emös' tűz folyója akkor áradt szélyel
sHadúr» kardja esett alá ezen éjjel.

Korona még nem volt gyermeki föd felett:
De csillag ragyogott rajt korona helyett. — 
r\apnyugati «három királyok» azt lesték 
S nem tömjén-mirhával — pallossal keresték.

Ez a csillag őrzött, ez vehetett végig,
Börtönön, vérpadon át, királyi székig,
Ország koronáját elébb nem tetted fel:
Kiérdemelted azt királyi tettekkel.

Királya a honnak, vezére a népnek,
Jogaroddal Aidád, kardoddal megvédted,
Hazánk koronáját tetted fényes napnak:
Idegen koronák jók voltak drábantnak.

úgy szárazon mint vizen teljesen el van zárva a 
sziget többi községeitől. A keresztények közt még 
általános a rettegés, a pideroi világitó torony őrei is 
elmenekültek. A világitó torony kialudt s a hajózást 
ennek következtében nagy veszély fenyegeti. Dsevad 
pasa, a katonai kordon parancsnoka értekezésre kérette 
a felkelőknek Apokorona-bon időző vezetőit s e czél- 
búl elment a felkelők táborába s ott közlötte 
a vezetőkkel, hogy legközelebb Apokoronaba 
is küld csapatokat, s kikérte az ö támo­
gatásukat is a nyugalom helyreállítására. A 
vezetők megígérték támogatásukat, de rendkívül 
megvoltak lepetve a mikor észrevették, hogy Dsé- 
vad pasa egy kis kézi fényképező készülékkel 
mindnyájukat lefotografálta. A felelősséget e pilla­
natnyi felvételről szóló hírért az Akropolist illeti.

Budapest, szept. 1.
Josipovich lnne liorvál-szlnvon-dalmát m. kir. mi­

niszter ki holnap Becsben teszi le az esküt a király 
kezeibe a horvál minisztérium vezetését éretesülésiink 
szerint holnapután veszi át TTckcrle Sándor minisz­
tertől, ki e minisztériumot Bedekovich Kálmán halála 
óla vezeti.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassa nah.

előfizetési ára:
hat búra ................. 10 frt

Lapunk
egy bóra..........1 frt 80 kr.
két hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra ... 5 frt — kr.

egész évre 20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimil legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 frtért, félévre 4 Mért. negyedévre 2 Mért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésükön hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszer libben, cselekszenek 

ha czimszalagjukat a• posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czlm 
mellett a régit Is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal ktiny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-utoza 0. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala,

ÚJDONSÁGOK.
— szepl. 1.

Turisták figyelmébe! Több oldalról nyil­
vánítóit óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alatt a nálunk eddig ismeretlen u. n.:

„turista-előfizetést”
lépteti életbe. Ez intézkedés következtében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is tartózkodási helyüket, elö- 
leges rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
ják már megérkezésükkor lapunk egy vagy több 
számát a postahivatalban, (poste restante), vagy az 
előre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges hogy kiadóhivatalunk idejekorán és 
pontosan értesítve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely naptól kezdve elfogadunk.

— Személyi hírek. Mária Terézia főherczegnő 
udvarhölgye Zichy grófné kíséretében holnap Tátra-

Füredre utazik. — Nikita montenegrói fejedelem 
Daniló trónörökössel tegnap Bécsbe érkezett. — Br. 
Bauer közös hadügyminiszter Prágából visszaérke­
zett Bécsbe. — Baross Gábor kereskedelmi minisz­
ter. ki nehány nap óta Klobusiczban időzik, holnap 
reggel Budapestre érkezik. — Báró Fej ér várg Géza 
honvédelmi miniszter hosszabb szabadság után ma 
Budapestre érkezeit. — Királyi Pál országgy. kép­
viselőt választói Csáktornyán és Perlakon nagy 
ováeziókkal fogadták.

— Mátyás-ünnep Kolozsvárott. A Mátyás-szobor 
bizottság ma délelőtt tartotta Hegedűs Sándor elnök­
lete alatt közgyűlését, melyen a tagok csaknem teljes 
számban jelentek meg. Mint tudósítónk távirja, Hege­
dűs István titkári jelentésének felolvasása után, Nagy 
Lajos pénztárnok terjesztette elő jelentését a pénztár 
állapotáról, mely szerint az utolsó 8 hónap alatt 
13.105 frt 61 kr folyt he; a külön kezelés alatt álló 
alapokkal együtt a Mátyás-szobor alap 26.871 frt 37 
krf tesz ki. A jelentések tudomásulvétele után 35 tagú 
gyüjlö-bizoltság választatott, melynek elnökévé a bi­
zottság Kőváry Lászlót kérte fel. Az ország összes 
törvényhatósági bizottsági tagjainak egy forintos nyugta 
fog küldetni azzal a reményben, hogy a bizottsági ta­
gok p csekély összeget készséggel áldozzák a szobor 
alapra. A vármegyék főispánjai és alispánjai felfognak 
kéretni, hogy jelöljenek ki törvényhatóságaik területén 
a gyűjtés szervezésére buzgó férfiakat. A gyűlés végez­
tével Hegedűs Sándor elnököt zajosan megéljenezték.

— Püspökfogadtatás Nagy-Kanlzsán. Báró llor- 
nik Károly veszprémi megyés püspök szeptember 7-én

Nagy-Kanizsán s a képviselőtestület bizottságot kül­
dött ki, mely a fogadtatás programmját nagyjában már 
meg is állapította. E szerint a püspököt Lazsnaknál 
fogadja a polgármesternek vezetése mellett a vá­
ros küldöttsége. A városban a lámpákat felgyújt­
ják, az utezákat fülgalvazzák s diadalkapukat állítanak 
föl. Báró Hornig püspök szeptember 7-én és 8-án Ka­
nizsán marad és elvégzi a bérmálás szertartásait. Fo-

elulazásakor küldöttség és bandérium kiséri el a 
récsei gyárig.

— Frigyes császárné mint a londoni Truth Írja 
a Wliight szigeten megveszi, vagy hosszabb időre ki- 
bérli Bedford lierczeg kastélyát. E kastélyban lakott 
beteg férje angol királyné jubeliuma idejében.

— Leégett kaszárnya. Mosonban augusztus 29-én 
a lionvédkaszárnya ismeretlen okból kigyulladt s a 
melléképületekkel együtt leégett. Az egyik melléképü­
lettel együtt az összes katona-ruhakészlet is oda ve­
szett. A kár egy része a bizlositútársulatoklól megté­
rül, de a tulajdonképeni kaszárnya-épület nem volt 
biztosítva

— Az Albrecht föherozeg gyülafehérvárl híres 
számlája alighanem per tárgya lesz. A főherczeg a 
sarezoló vendéglőssel való kiegyezésre a polgármestert 
kérte fel, de a megegyezés nem sikerült, sül Weisz, a 
«Hungária» vendéglőse nagyon is mérsékeltnek mondta 
a felszámított összeget. A főherczeg most egy sajátke­
zűig aláirt meghatalmazást adott ‘Bruckner nagysze­
beni ügyvédnek, hogy az ü nevében közjegyző előtt 
fizessen a vendéglősnek nyolezszáz forintot, avval a 
hozzáadással, hogy a vendéglős jelentse ki, hogy 
többre igényt nem támaszt. Ennyivel azonban Weisz 
Ede, a vendéglős nem akarja beérni. Az ügyvéd tehát 
a főherczeg 800 forintját deponálta a gyulafehérvári 
törvényszéknél s várja, hogy a vendéglős mikor in­
dítja meg a peri. Weisz vendéglős eddig még hallgat.

— Kápolna szentelés Nagyváradon. Schlauch 
Lürincz püspök, mint Nagyváradról távirják, fényes 
segédlettel ma délelőtt szentelte fel a szemináriumban 
saját költségén épített díszes kápolnát. Radnay rektor 
emelkedett szellemű beszédére Schlauch püspök remek 
beszéddel válaszolt, melyben a növendékpapokat benső, 
buzgó hitéletre, önfeláldozó, kegyes munkásságra és 
tudományosságra buzdította. Az ünnepélyen részt vet­
tek: Nogáll püspök, Winterhalter, Zeley, Bunyitay és 
Lauran kanonokok s a szeminárium elöljárói és tanári 
kara. Délben ebéd volt Schlauch püspöknél.

Hajh ! nem vert e földben ellenség zászlója 
Gyökeret, mig Mátyás volt oltalmazója!
S a hol gesztet hajtott az erős cseh gyarmat : 
Nem tépte ki: bölcsen beojtá magyarnak.

Országunk ezimerét, mig «hollód» állt közte, 
Mindenki rettegő : senki le nem győzte.
«Félhold» két szarvával, «sas-> kettős fejével 
S kétfarku «oroszlán» nem téphetek szélyel.

S mig a sok királyok, herczegek csoportja,
Fejét összedugva, a tanácsol tartja :
Keresztet félholdtul védni vállvetetten; —
Mátyás király igy szólt : «én már meg is tettem.»

Országunk határit kiterjesztő meszsze,
Vajda és despola mind lett hűbéressé.
Jajezavár, a Hradzsin s a büszke Bécs tornya 
A magyar zászlókat horda megliódolva.

De a kit leküzdött, — a legfélöbb ellen, —
Az idebenn lakott : — a régi rossz szellem: — 
Átkos visszavonás, — hiú gög hidrája:
Melynek nem a hon, csak önérdeke drága.

«Úr» helyett zsarnokok, «bírák» helyett zsarlók. - 
Ugaron az elmék, — vételién a tarlók: —
Hamis pénz, hamis hit, kijátszott törvények: — 
Nincs oly erős nemzet, kit meg ne törnének.

Te uj erkölcsöket hoztál a nemzetbe,
Szellemed lángjával magasra vezetve.
Erényit ápoltad; — hiszen jó e nemzet I 
Tiszta búzát arat, a ki konkolyt nem vet.

Tudós, művész vele palotában lakott:
De meglátogatta a szalmás hajiokot:
S ki észszel, ki kézzel, derék munkát végez,
Az állt legközelebb királyi szivéhez.

Szétszórt kötetekben bámuljuk könyvtárát, — 
Töredék kövekben fényes Budavárát: —• 
írott törvény, — népnek ajkán élű monda,
Mily nagy volt a magyar «akkor» ! mind azt mondja.

Hízelgő szavakat nem adott és nem vett:
De fentarlá a lmnf. megalkotó elvet:
«Keni szávai, de tettel a hazát szeretni»
— Dolgozni, — tanulni. — és siklust fizetni.

S mit a nép felőle örökké emleget,
Igazság pallosát, jogosztó mérleget :
«A jog, az igazság, országvilág lássa:
Hogy az a királynak uralkodó társa .•

S ha idegen volt is, kit sújtott a vér-tett,
S magyar és rokon volt, a ki törvényt sértett;
A szenvedőt fogta még akkor is pártul,
S az igazságszegöt eldobta magátul.

Mig Mátyás ura volt szép Magyarországnak,
Magyar is ura volt széles e világnak,
A uagy emberekre átszállt ragyogása,
És a kicsinyekre kél keze áldása.

Sirhatott az ország, mikor eltemette:
Egész fénykora mind ott feküdt mellette;
Urnák urasága, pórnak nyugodalma,
Mind azt eltakarta Mátyás király halma.

Hajh! Te fényes csillag! Én vezércsillagom!
Kit ragyogni láttunk fényes regghajnalon.
Azt hittük, hogy Mátyás fényét látjuk újra;
Egy boldogabb kornak jeléül kigvulva.

A kihez reményűik sugarait köttök,
S dicső nagy hazáról álmodtunk fölöttük,
Múltúnk fényét láttuk visszavarázsolva.
-------Mért kelle lehullnod ? Hová tűntél ? Hol vagy ?

------ Sűrű nagy homály túl szemem elsötétül:
Nem látok egy nyomra jövendők ködéiül:
Egyik sirköliil a másikhoz vándorlók:
S utánna töprengek: mi minden elporlott!

Fényes múltúnk szélnek átadott pozdorja: —
Dicső Mátyás hamvát a vihar széthordja.
Ha mi nem keressük, tán U keres minket.
S porszemei hazánk sorsún aggni intnek.

Vajha e szent hamvból jutna minden szívbe 
Egy porszem, mely minden honfit egvesitne;
Egy nagy gondolatban uj életre kelve:
«Mi földön idvezit, az a hon szerelem.»

Jókai Mór.

Mátyás király ünnepe.
Hollós Mátyás király emlékezetét ünnepli meg hol 

nap kincses Kolozsvár városa s vele együtt az

Vakáczló után. A villamos csillagászati óra két 
hónapos szabadsága lejártával ma reggel n fővárosba 
érkezett, s elfoglalta állomását a műegyetem vörös 
homlokzatán. A publikum ezentúl a nap bármely sza­
kában megtekintheti a hires pontosságú órát, s telje­
sen díjmentesen megtudhatja a csalhatatlanul pontos 
csillagászati időt. De azért ne tessék elbizakodni Bu­
dapest főváros félmillió lakosságának, mert a villamos 
órát korántsem a félmillió ember tájékozására tették a 
technika falára, hanem a polyteelmikum egy tuozá1 
professzorának, hogy el ne késsenek az óráról, vagy 
túlságosan korán ne kezdjék meg az előadást. Ha a 
tanárok ismét szabadságidejüket, élvezik, akkor majd 
vakácziúzni fog a villamos óra is, s üres ábrázattal 
bámul majd a világba. No de abba még liz hónapnyi 
jdü telik, addig az óra köztulajdon marad, addig min­
den ember szabadon megnézheti, akárhogy sajnálják 
is tőlük a műegyetem professzorai. Közbe-közbe per­
sze még lesz oka a publikumnak egy kis bosszanko- 
dásra. mert hál a sátoros ünnepeken a technika ta­
nárai és diákjai csak elmennek újra egy kis mulato­
zásra, s ekkor a villamos csillagászati óra is felfüg­
geszti hivatalos működését. A misora plebsnok csak 
nem járhat az ilyen tudományos óra!

—- A dóval föreállskola lnternátuaa, mely a ke­
vert lakosságú vidéken felette fontos nemzeti misszió 
teljesítésére van hivatva, szeptember 1-én nyittatik 
meg, egyelőre 24 növendékkel, kik közül 4 eloláhoso- 
dott magyar teljesen ingyen ellátásban fog részesülni. 
Ezen intézmény létesítése alkalmából a nevezeti iskola 
tanárai igazgatójukkal élükön testületileg tisztelegtek 
az épen körükben időző Szalhmáry György orsz. kép­
viselőnél ki e nemzeti szempontból felette fontos inter- 
nátus ügyéi sok fáradozással épen akkor mentette 
volt meg a végelbukástól, mikor azelőtt pár évvel a 
képviselőhöz pénzügyi bizottságának albizottsága, sőt a 
boldogult Trefort miniszter is végleg elejtette. Szatli- 
rnáry György meghaló szép beszédben köszönte mega 
kitüntető figyelmet.

— Veszedelem a hadgyakorlaton. A 25. had­
osztály tegnap Bécs közelében nagy gyakorlatokat tar­
tott, melyek egy dragonvos főhadnagyra majdnem vég­
zetesekké lettek. A 3 dragonvos ezred egy nagyobb 
szí kasza kémszemlére volt kiküldve, és ellenséges va­
dászokra bukkant. A lovasok leugrállak a nyeregből, 
s gyalogos csapattá válva, karabélyaikkal viszonozták 
a vadászok Mannlicher gyorsfűzői. A főhadnagy, u ki 
a dragonyosokal vezette, kissé elörebiijl a békés tüze­
lés közben, hogy körültekintsen, s a szerint intézked­
jék. Abban a pillanatban, mikor kidugta a fejét, éles 
sivitú hang ütötte meg fülét, az a jól ismeri különös 
hang, mely a szélsebesen repülő, forgó puskagolyó 
nyomán támad. A főhadnagy azonnal tisztában volt, hogy 
valamelyik vadász ismétlő fegyverébe éles töltés van, 
s mivel még csak egyel lőtt ki a magazinból, bizonyo­
san még négy veszedelmes aczélgolyó fog emberei felé 
röpülni. A főhadnagy azonnal lóra ült. hogy a vadá­
szok parancsnokát figyelmeztesse, de alig hogy meg­
indult az ellenséges csapat felé, lova kél liátulsó lá­
bára állott, s azután összerogyotl. Egy golyó a 
szügyébe fúródott. A főhadnagy leugrott a megsebesült 
lóról, mely pár perez múlva kiadta a páráját, s egy 
másik lovon nagy kerülővel a vadászokhoz vágtatott. 
Itt azonnal megvizsgálták a fegyvereket, s az egyik 
vadász puskájában megtalálták az éles töltés tokját, s 
még kél éles töltés i- volt a fegyverében. A vadászt 
szigorúan meg fogják büntetni, de büntetést kap az a 
napos káplár is, a ki a legénység közt a vak töltése­
ket kiosztotta.

— Turin polgármestere Czcglód városához.
A múlt vasárnap a ezcglédi népkörben tartott Kussutli 
banketten azt az indítványt tették, hogy a város ne­
vében üdvözlő sürgöny küldessék Volt, turini polgár­
mesternek, a ki a turini Kossuth-banketlen oly lelkes 
szavakkal ünnepelte nagy hazánkfiát és a magyarokat. 
A franczia szövegű távirat másnap, hétfőn reggel el is 
ment, s pénteken érkezett meg rá a felelet, szintén 
táviratilag. A sürgönyt Turinban pénteken délelőtt 10 
óra 30 perczkor adták föl, s Czeglédre az nap d. u.

egész magyar haza, mely legnépszerűbb, legszeretet- I 
tebb, legigazságosabb királya elköltözött szellemének j 
hódol ez ünnepséggel.

Emléktáblával jelölik meg azt a házat, melyben 
Mátyás király született, s melynek falai félezredéven 
át daczoltak az idő romboló hatalmával. S a mi 
jölemelő ebben a kegyeletes ünnepben, nem annyira 
a nemzetnek természetes ragaszkodása a mull idők 
dicsőségéhez és nagyságához, mint az a magasztos 
fejedelmi szó, mely királyunk ajkán elhangzott, mi­
dőn két évvel ezelőtt megmutatták neki Kolozsvá­
ron azt a hajlékot, a melyben, mint történelmileg 
is be van bizonyítva, az ő dicsőséges elődje, Ma­
gyarország büszkesége először látta meg a nap­
világot. A király mondta, a király kívánta, 
hogy emléktáblával jelöljék ezt a történelmi­
leg oly igen nevezetes helyet, hogy a késő 
utókor is látható tanúságról emlékezzék vissza Hollós 
Mátyás királyra, az igazságosra. A király mondta, 
s ezzel csak újabb helyet szerzett magának a nem­
zet kegyeletében és hálaérzetében.

Hogy Mátyás király csakugyan Kolozsvárott és 
pedig abban a házban született, mely immár em­
léktáblával van jelölve, ezt a történelmi adatok 
egész sora bizonyítja.

«Szülé pedig Erzsébet asszony Mátyást» — igy 
ir Bellái — «Kolozsvárit. Erdélyben, mikoron imá­
nak Krisztus urunknak születése után 1443-at, 
böjt második havának haszonhetedik napján reggel 
három órakor. Mert az Erzsébet asszony akkor 
Kolozsvárott szállott vala jövőn Szilágyból, egy 
szőlömives gazdag embernél, ki lakik vala az Óvár- 
ban, egyenest arczezal, mikoron bemennek az Ovárba, 
egy kőházban. Es az ember szász vala. Annál ma- 
rada szálláson az Erzsébet asszony a szülésnek 
utána egy nehány esztendeig. Es ott vitték a fiát, 
Mátyást legelőször oskolába. Hogy annaulána ma­
gyar király lön Mátyás, nagyon megajándékozá a 
gazdát és feles szabadsággal meglátogatá. Mostan 
is az vasajlókon és az vastáblákon rajta vagyon 
az Mátyás király czimere, az aranygyürüs holló.»

Mint Jakab Elek inja, Engel (Hisztinek Bonfini 
müvére tett jegyzése nyomán) azt állilja, hogy Má­
tyást egy Tűz nevű kikeresztelkedett zsidó tartotta 
a keresztvíz alá, a ki iránt, valamint a ház birto­
kosa iránt is ő mindig jó indulattal viseltetett. 
Bonfini írja, hogy Mátyás első tanulási éveit is 
Kolozsvárit töltötte. Ranzan Péter úgy emlékezik 
erről, hogy Mátyás serdülő korában otthon anyja 
mellett növekedett. Kaprinai erre azt jegyzi meg, 
hogy első neveltetése nem otthon, hanem, az ak­
kori idők háborús állapotai miatt, egy városban
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és valamennyi hirdetési iroda.

1 órakor érkezett meg. Tartalma a következő: «Ab­
sent de Turin aujourdhui settlement je puis oxprimer 
ma reconnaissance pour le saint cotivlois des patrio 
tiques citoyens de Czegléd nt vuiis envoyer vils sou- 
baits de prosperity pour voire vnillant el noble pays. 
Syndic Voli.» — Magyarul: «Gzcgléd városának. Távol 
lévén Turinlól. csak ma köszönhetem meg Czegléd ha­
zafias polgárainak udvarias üdvözletét, s egyúttal abbét: 
forró óhajomnak aduk kifejezést, hogy vitéz és nemes 
hazájuk felvirágozzék. Voli polgármester.

— Szerelmi drámák Nápolyban. Nápolyban kf 
nagy feltűnést keltő merénylet történt tegnap majd­
nem ugyanazon órában. Greift képviselői egy isméi el­
len ember a nyill ulezán megtámadta és hét lürdöfés- 
sel halálosan megscbcsilctte. A lelles liir szeri!,t 
féltékenységből követte <4 merényletéi. Még nem szűn­
tek meg a találgatások e kínos esel fölüli, mikor 
egészen hasonló esel, ismétlődőn a város egv másik 
utc-zájában. Egy szicziliai milliomos öl i evői vériévé-1 

intézett Ivanovszki orosz szobrász és nihilista ello.i. 
mert meggyőződött róla. hogy liitutt viszonyt folvtai a 
feleségével. Jvanovszkil haldokolva vitték el a heU- 
szinéröl.

— Óvoda Plakitelepen. Baross (tábor kere.-ke 
delmi miniszter tizenliáromezeröl-záz fminlol utalvá­
nyozott ki líisdedővnda-épilésre a Piskitelepcn. Már előbb 
adományozott 700 Irtot ez óvoda felszerelési költsé­
geire. Mini egyik erdélyi lapban olvassuk, a pi-kiek 
már hozzá is foglak az építkezéshez.

- A borszéki fürdőben augusztus 29-éig lOTó 
vendég fordult meg. Augusztus 28-án báró Szvclciiaii 
altábornagy nagyszebeni hadtestparancsnok is meg 
látogatta Borszékei egy vezérkari ezredes és kél fia 
társaságában.

— Megszűnt erdöégós. Mint Topliezáró! írják, .. t 
az erdöégés valahára végetl éri. Nem emberi erő <•'- 
tolla el a folyvást terjedő lángokat, hanem a véletle­
nül beállott esőzés. Ir. hó 26-án elkezdett e-ni s az < 
csatornái csakhamar végezlek a tűzzel, ugv Im-v mo : 
már nincs többé veszedelem a lopliczai é- a uven, v 
erdőségekben.

— A rákoafalvi kisdedóvó intézet tegnap d-i 
után nyitották meg ünnepélyesen. Az országos mauve, 
iskola egyesületei képvisellek : Gerlóezy Károly elnök 
és Szlávy László rendőrségi lanávsos. mini i N-il; ke­
rületi választmány elnöke: olt voltak továbbá: Kivi 
vánszky Istvánná az orsz. kisdedó\ó-P!>yesiilol k,'-pv 
selelében Kohánvi Sámuel, mini az őrs/., ki'dedóvó 
képzüinlézet képviselője. Nádassv György a YH-il; ke­
rületi iskolák képviseletében, Sebőn József iskola-zéki 
elnök, Artner K. dr. s ezeken kivid szülök és érdek­
lődő közönség nagy számmal. Megnyitóul a zenekar a 
Szózatot játszotta s aztán Kokeseh Sándor egyesületi 
elnök tartott emelkedett hangú beszédei, a niolv- 
Gerlóczy Károly alpolgármester válaszok az. or.-z. 
magv. iskola-egyesület nevében, kiemelve a kisdede." 
vei és I hazánkban megillető jelentőségéi. Majd buzdí­
totta a rákosfalviakal, bogy a kis kezdetből indnli m 
tézetel igyekezzenek fölviragoztalni, meri ezzel magva; 
hazánknak lesznek szolgálatok Utána Slelli Géza 'to­
kár e kisdedóvó keletkezésének történetét vázolta e- 
méllatta azok érdemeit -- köztük a szerény alapokkal 
biró magyar iskola-egyesületet is a kik az inlé/e 
lel megteremtenék. A közönség az.U'm kivonult a sza­
bad térre s oil kedves látványban gvönvöiködön. a 
mennyiben Meixncr Janka ó\ónö bomiilalia a kisde­
deket s azok naiv. vidám játékaik A játékok belejr:. ■ 
lilán Slelli Géza -zavalki el . zi ;l küllem, r.. a i 
Ivei ez alkalomra ni. A x.»j. lel-/,' ,.| i,
doll szavul.il mán, a küzün-ég z.em .m d u.dnli 
- Zöldikéhez» I/.imzi ll vendéglő -z, | • n l„l I;-/, 
kerti helyiségébe olt régión/,,.1 ;• I. •. i
játékok és Ián* ■/. mellei! késő ••jj- liu - uo 'I muindi 

Kirabolt kereskedők. Mai kovái z.iől j,-|--,.i,1 
hogy az augusztus 27. és 2s. közli - i|--len öl leg. ,, 
res rabló az országúton megiámadln és kiiabolia |V;- 
kovics és Czvetkovies szvojniezai (szerbín) kereskedő­
im!. Czvelkoviestól 13,800 arany-dénárk ITuu magva, 
aranyt, 600 darab oszlrák-magvar i> irios bankjegye; 
és 17 lizkrajezárost, Pctkovicstól i;2liu aram denáil 
és 9500 forint 5 forintos, 10 ti los, .,n hm) jj in- 
őszi rák-magyar bankjegyekben, végre tői; osztrák é- 
100 magyar aranyat veitek el erőszakosan. A rabbik 
montenegrói ruházatul visellek. A osendörséu' ugv u

volt, mint biztosabb helyen, mely varos polgárait’ 
az anyja és ü iránta jó és balszerencséjükben tn 
nusitolt hűségükért és szolgálataikért, király korú­
ban, mint Holtai is említi, jeles kívánságokkal s a 
többek közt kereskedőit egész Magyarországon vám­
mentességgel ajándékozta meg.

Kolozsvár levéltárában - - Jakab Elek tanúsága 
szerint — ül különböző időbeli oklevél van fenn 
ma is, melyek megerősítik Belláinak Mátyás itt 
születésére s a városnak nagy szabadságokkal meg­
ajándékozására vonatkozó előadását, mit minden 
kételyen felül emel azon körülmény, hogy azokban 
épen maga a király tanúskodik és hogy egyik ilv 
kiváltság levelét saját kezével irta is aki.'

Ez oklevelek közül legérdekesebb az. melv 
1469-ben február hó 3-án Brünnben kelt s 
melyben Sompol Miklós, kolozsvári polgár kéré­
sére (saját kegyelmességi hajlamából és azon ok 
búi. hogy Isten kegyelméből i< Kolozsvárott szü­
letett s e város hírnevét tisztességben és becsület­
ben növekedni s méltó érdemeiért mepjulalmazvt 
látni óhajtja) a város lakosságát még avval is meg 
ajándékozta, hogy őket sem egyházi, sün világ­
idegen biró maga elébe ne idézze, vámot rajtuk az 
erdőn túli részekben seliol senki s különösen a 
püspök ne vegyen, hanem a kinek ily dolgokban 
ellenük keresete lesz, a királynál, vagy erdélyi vaj­
dánál keressék igazukat.

Ez oklevelén valószínűleg legelőször volt a király 
neve aláírva, mi aztán később általánosan szokásba 
jött.

Magának az emléktáblának felirata, melynek ké­
szítésével a régi Mátyás-szobov-bizottság egy szü- 
kebb osztálya Hegedűs Istvánt bízta meg, a kö 
vetkező:

EBBEN A HAZBAN SZÜLETETT I i 13.
MÁRT. 27-KÉN

HUNYADI JÁNOS ÉS SZILÁGYI ERZSÉBET FIA, 
MÁTYÁS,

AZ IGAZSÁGOS.
SZÜLŐHÁZÁT A NAGY KIRÁLY KEGYELETBŐL 

ÖRÖK IDŐKRE ADÓ- S TEHERMENTESSÉ TETTE.
11. RAKOCZY GYÖRGY ERDÉLYI FEJEDELEM 

E HÁZ KIVÁLTSÁGÁT MEGERŐSÍTETTE.
I. FERENCZ JÓZSEF APOSTOLI KIRÁLYUNK 

1587.SZÉP.23-ÁN LÁTOGATÁSÁVAL MEGTISZTELTE
ÉS KEGYES ADOMÁNNYAL GONDOSKODOTT,

HOGY ÖRÖK EMLÉKEZETÜL MEGJELÖLTESSÉK.
A KEGYELET, A TISZTELET HIRDETŐJE 

EZ AZ EMLÉKTÁBLA, MELYET LEGNAGYOBB FIA 
SZÜLŐHÁZÁRA E HÁZ TULAJDONOSA, 

KOLOZSVÁR SZ. KIR. VÁROSA TÉTETETT 
MDCCCLXXXVm.
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magyar határőrvidéken, mini a szerb pozarevaczi és 
krajovaczi kerületben nyomozza a letteseket.

— A franozia halyesirás reformja. Emlitettük 
már, hogy több előkelő franozia intézet tanárai moz­
galmat indítottak meg a franozia helyesírás egyszerű­
sítése iránt. Boissier e mozgalomról czikket ir a Eve­
nement-ben s nem jósol sikert a vállalkozásnak. Az 
akadémia, melytől a reform sorsa függ, nagyon kon­
zervatív testület s oly kiváló tagjai is, mint például 
Kenan egyenesen ellenzik a rendszeres reformot. Re­
nan azt mondja, hogy minden szónak meg van a maga 
fizionomiája, a mely az agyba vésődik, mielőtt az pa­
pírra vetnek : és hogy ennek következtében a szó át­
írása zavarólag hal. ezen alakot nélkülöző fizionoiniára 
és megakasztja a rendes gondolat fűzést. Ez oly elmé­
let, mely elfogadható. A költők és nevezetesen l.eeonte 
d<* l lsje mii-'om akarnak hallani e reformról és nagyon 
sok társuk osztja nézetüket. Ezért gondolom én, mondja 
Roissier, hogy az akadémia magáévá tevén az egyes 
szók egyszeinsitésére vonatkozó óhajokat, magát a 
kérvényt úgy a mint van egész terjedelmében 
' a hozás nélkül vissza lógja utasítani.

A zóna humora. Tegnap történt ez az eset a 
szajoli állomáson. A személyvonat egyik első osztályú 
kupéjában kél elegáns hölgy ült: B. grófné és a tár­
salkodóm^ a. Egyedül ültek a kocsiban, nem zaklatta 
őket senki, s ezen persze nagyon örvendtek, fmert 
asszonyoknak mindig van olyan megbeszélni valójuk, 

mihez senkinek semmi köze. Szajolon azonban vége 
szakadt a kellemes magánynak. A kupé ajtaja ki­
nyílt. s belépeti egy gündürhaju, barna képű legény 
a tubája nem a legújabb divatnak hódolt, gyű­
rött kalapja nem volt szalonképes, a lélretiport sarkú 
< ziiiöje orrán pedig terjedelmes «Yasistas» volt, 
melyen keresztül kaczérul kandikált ki hosszú kürmü 
navy ujj a. A hóna alatt hegedül szorongatott : ezigánv- 
priiu.ís volt az istenadta, még pedig a szegényebb 
fajtából vált-. A prímás után a kupéba czammagotl a 
íéiszeiuü kon ti ás, utána jött a sanda klárinélos, ezt 
nyomon köveüe a kis bőgős, a nagy bőgős és a czilá­
balom köpezös verője. Elegánczia dolgában egy se volt 
kti!.'mb. min' a prímás, a mi nem is illett volna. A 
grófné, mikor meglátta a válogatott czigánylegényel 
seregét, szinte elájult, váltig szorongatta a fiaconjái 
hangos szóval hívta a konduktort.— «Mát kendtek mit 
keresnie itt», rival! a konduktor ur a bandára, «nem 
látják, hogy ez. az első osztály ?» — «Epen azért czi- 
helödiünk ide,» telelt a prímás önérzetesen, «mert 
mivelhogy ebbe a kupélába váltottunk jegyet.» — 
«A'biz'a». vágott közbe a félszem ü kon írás, «30 kraj- 
ezár a biléla Szolnokig, s ekkora pénzért bizony a 
szegény ezigány is míg toró bálja, milyen ülés esik pi­
ros bársony széken.» S a czigáinbanda szépen olt 
maradt az első osztályú kocsiban, és harmincz k raj (zárok­
ért megpróbálta, milyen ülés esik piros bársony pamla- 
eon. — Ez a másik esel Brassóban történt. Egy so- 
í...i emlegelelt országgyűlési képviselő Budapestre 
készült és a jegyváltás elölt ilyenformán okoskodott 
■ Ezelőtt, ha ilyen nagy utat leltem, fizettettek velem 
vagy negyven forintot, most elvisznek nvolez forintéi 

akarok az. államon meggazdagodni, odaadom 
í. .o a megtakarított pénzt is de legalább élvezek 
élte. Megváltok három helyet és elfoglalok három he­
lyei. Szép kényelmesen végig fekszem a bársony pam- 
k'gon - úgy alszom Budapestig, mint a lej.» — 
úgy telt, a mikép beszéli-. Megváltott három első 
osztályú jegyet Brassótól Budapestig, lefizetett huszon­
négy osztrák értékű forintot, s már előre is élvezve a 
lelsfges kényelem gyönyörűségét, kényesen lépdelt egy 
ebö osztályú waggon felé. A kalauz udvariasan kinyi- 
!ona az ajtót : vsak egy üres hely volt a kocsiban.
— «Kedve- kalauz barátom,» szólt a képviselő, «én 
mindenek Kilőtt szerelem a kényelmet, s ennek okáért 
barom jegyet váltottam. Adjon nekem bárom első osz­
tályú helyet!» — «Igenis, nagyságos urain», hangzott 
a válasz, «ha három jegyei méltőzlaloll váltani, három 
üde- illeti meg. Csakhogy egy kis baj van : egy waggon- 
hall nem adhatok három ülést, mivel hogy nincsen. 
Be azért a nagyságos ur ju.-sáii ne essék csorba, 
réssé,; csal; elfoglalni ezt az ülést, van még a máso­
dik kocsiban is egy üres ülés, meg a harmadikban is 
\an pgv, az ó a nagyságos űré lészen !»

-- Elő állatok szállítása a postán. A kereske­
delmi műii.-zíerium hirdetménye szerint az élű állatok 
szállítása a postán október 1 -töl kezdve kitcrjeszlelik 
a képen, hogx a belföldi, valamint az osztrák és ma­
gyar. - a német eserefurgalomhan ugyanazon feltételek 
mellett, mint eddigclé a házi nyíllak (megfelelő rekesz, 
víz. el. postai szavatolás kizárása slb.j postai szál- 
lüás xvgeí t egy eh kisebb élő emlős állatok, (pl. alamár, 
inarmota, mókus, tengeri malac/, slh.) is elfogadtatnak, 
Jut a befogadásul szolgáló rekeszek berendezése elvan, 
liOuy állatuk útközben ki nem szabadulhatnak. Mint­
hogy azonban < ,ik a konkrét körülményekből Ítélhető 
meg. hogy a szobán forgó éló állatok szállítása a pos­
tai ü::“imne| ó-szeiér-e vagy sem, annak megállapítása, 
vájjon valamely ily léle éló állatküldemény postai szál­
lítás véget! lel vehető-«- vagy sem, e.setröl-eselre a föl­
vevő posta-, illetőbe posta- és távirdahivalalnak ma­
rad fent a ríva.

— Jubiláló újság. A Neue Freie Presse ma ünne­
püké meg fennállásának sió éves jubileumát. Ebből az 
alkalomból a kiadó fii Hírt frlot ajándékozott a «Concor­
dia» Léi I hirűipirói egylelm k. még pedig 1UU0 Irtot 
azonnal való kiosztásra, őtl(N) frlot pedig a lap szer- 
kesztöségi Iv'óel.'-kébe iarlozó egyleti a gok törzsbelé- 
teinek fokozására : a kiadó ezenkívül a szerkesztőségi, 
kiadói • nvu.uóai személyzet számára külön nvugdij- 
akipot I h i ' it. Számos üdvözlő távirat érkezett a 
külföldről I- a jubileumra.

— 5XÖ:; Eadctzfcy-hnszár. A Győri Hírlapból vesszük
á! a l.o.-térdeke- Imi Ásvány község lakosai 

■ d n e li»l|'d;. lu.gx mu-oda In is lakik köztük.
A ni ni/: I upi ián -/• mélyében A mull hónapban ka­
im .o cub an ie xaln loxatkoza--.il Kránilz a liadügy- 
miiii ,iimli<i/. i b. ez-"-i rt lolyamodolt, kérvénye 
«zen . . i. on a Raliéizk: -lm-zárezred tisztikarához ké- 
löl'. iá-:' Kiár.i'z oli-ilo- lm-zár -zaka-zxi/.elö. Az 
1Stit, iki lem; . atoi xi küzdötte - azután a le Stöl­
ln' -zúzádhoz kérőit. I d 1873-ig volt. Ekkor egy 
láb - in-- .vei ki dvcei I kilépett. Magával hozta az 
ez.1 ‘ es Hiány érdeiii|e|eket. továbbá az orosz Szent 
György é- a porosz Sas-rendet. Az 5. huszárezred 
tisztikara Hm frlot küldött a nevezetes katonának, ki­
nek hős tetteit a hivatalos dekrétum a következőleg 
megéli el : A S a árnál álló dandártól kiküldött l-.-ü di­
vízió a gró! Radetzky 5. huszárezredtől, kiküldött jú­
lius hó K-án egy |é| századot Kamenilz felé azzal a 
feladattal, hogy az ellenfélt felkeresvén, vele folytonos 
összeköttetésben maradjon. Szakasz vezető Kránilz Czip- 
rian ezen fel-zázadnnk élét magával vévén (5 lovast), 
midőn Omlón helysi-gi-t hátrahagyta, 20 ellenséges lo- 
va-'a akadt es ókét szilárd elszántsággal megtámad­
ván, vi-sz.Hüzle. Ezután az ellenfél 1 és fél szakasz 
lovast küldött elébe, mire említett szakaszvezetü lassan 
és tüzelve visszavonult : de midőn a főseregtől segít­
séget kapott, azonnal megtámadta az ellenfél elövigyá- 
zuti részét (avantgárdai és visszavonulásra kénvszeri- 
tette. Midón később az ellenféltül lovasság és gya­
logság nagy tömegekben közeledett, a félszázad 
Zdiretz felé liálravonulván, említett szakaszvezetü 
Kránilz képezte a hátörizetel. A kíséretében volt 
emberek közül az egyik e*r posványba sülvedt, 
egy másikkal pedig a nyereg lefordult, ö ezt láíván, 
hogy a veszélyt elhárítsa, az ellenfélt azonnal meg­
támadta és addig feltartotta, inig a kél ember ismét 
csatakész volt. Miután szakaszvezetü Kránilz az ellenféllel 
szakadatlanul ö- zekütö érintkezésben volt: észrevette, 
hogy nem Zdiretz, hanem®Hlinsko felé vonul. Ö fám ' 
hatlan készséggel követte az ellensége!, a minek a 
jó eredménye lett, hogy a divízió Zdiretz helyig*

azon körülmények között oly fontos hadi pontot, ujo 
lag elfoglalván, az ellenfél mozdulatát figyelemmel 
tarthatta. 1866. július hó 12-én a brigád Markintannál 
a háttirizeti csaiázást abban hagyván, Movva-Budwilz 
felé hátravonult. Szakaszvezetü Kránilz képezte ismét 
Ifi lovassal a végső határőrizetet és az ellenséggel 
folytonos érintkezésben maradt. CiHabomhoz érkezvén 
elhatározta, hogy az ellenfelet, mely 2 lovas, 2 gy 
ezred és több ágyúból összeállított osztályt formált 
megtámadja. <) tehát embereit az első ház mellett 
fedve egy sorba felállította és midőn a királyi huszá 
rok előre nyomullak, kétszer egymás után fennhangon 
vezényelte : «Batallion tüzelj», mire a lovasság vissza 
fordult és ijedve hátravonult, erre azután az ellenfél 
csatakészíileli rendbe felállott és az ágyukat feléjük 
szögezte s ezen 10 emberre 20-szor lőtt. Kránilz sza­
kaszvezetü azon felül, hogy hadi czélját elérte, miután 
oly erős ellenét egy óráig feltartotta, még a hátra vo­
nuló lovasságot is megtámadta és tőlük egy lovat el 
vett, saját emberei küziil pedig egyet sem vesztett el 
Ezen súlyos körülmények közt tanúsított hősiességért 
ügyesség és elszántságáért ö felsége az első rendű 
ezüst érdemjelet adományozta neki.

- A londoni sztrájk. Londonból Írják a múlt hó 
30-árúl, hogy a dockok igazgatósága végleg vissza­
utasította a sztrájkolóknak azt a kívánságát, hogy a 
munkabért óránkint hat pennyvel fülebb emeljék. Az 
igazgatóság egyúttal kinyilatkoztatta, hogy öt pennyvel 
hajlandó emelni a munkabért óránként a szakmány 
munka után. Burns, a sztrájkólók vezetője azonban 
kijelentette, hogy a föltételt néni fogadják el. A sztráj­
kolok egyre gyüléseznek. A kórjára tok nem oly népe­
sek, mint a mull napokban. Á doekckban pedig min­
den csendes. Néhány hajó, nevezetesen a Havelock 
és a Harvarden-Castle elhagyhatták a kikötőt. Teg­
nap reggel a sztrájkolok küldöttséget küldtek Dowcvbc, 
hogy a Granville dock munkásait is rábeszéljék a 
sztrájkra, a mi sikerült is. A sztrájk miatt Anglia ke­
reskedelme sokat szenved.

- Anyák vigyázzatok I A bécsi lapok tele van­
nak most egy hajmeresztő történettel, mely szomorú 
bizonyítéka annak, hogy a «bűn kopói», a keritönük 
az osztrák fővárosban is vakmerőén űzik iszonyú mes­
terségüket. A bécsi lapokban van annyi gyöngédség, 
hogy elhallgatják az áldozatok neveit, mert a nyilvá­
nosság teljesen lünkre tenné a szerencsétlen teremté­
sek egész életét ; de az eset, a melyről ezúttal szó 
vani így, nevek nélkül is elég borzalmasan érdekes. A 
bécsi népkert tudvalevőleg egyike az osztrák főváros 
ama mulató helyeinek, a hol kivált ünnepnap szegény 
és gazdag egyaránt megfordul. Itt üsmerkedett meg a 
gyászruhás boszorkányok egyike két 16 éves fiatal 
leánynyal néhány nap előtt. A leányok nagyon csino­
sak voltak ; mindaketlen múriahilfi háziurak gyer­
mekei. A gonoszlelkii asszony elcsalta őket küzellevö 
lakására, ott leitatta a boldogtalanokat s két teljes na­
pon ál magánál tartotta mind a kettőt. Hogy mi tör­
tént c kél nap alatt a szegény szép leányokkal, azt 
hajmeresztő volna leírni. Annyi bizonyos, hogy mikor 
hazakerültek, szüleik inkább bolt hírüket óhajtották 
volna, mint az olyan viszontlátást. A bécsi rendőrség 
most «nyomoz» ; a kori tűnő pedig a markába nevet.

A Balaton mellől. Kenőséről írják nekünk, 
hogy a Balaton e kies fürdője oly eredménynyel fe­
jezi be az idei fürdöszezonl, a milyennel egy neveze­
tes fürdőhely is megelégedhetnék. A vendégek száma 
oly nagy volt, hogy egyetlen kiadó lakás sem állt üre­
sen az egész nyáron, süt időnként panasz hallatszott a 
lakásszüko miatt is. A fürdő tulajdonosa szép mulató 
csarnokot épületeit az idén, s úgy hallatszik, hogy 
jövőre újabb beruházásokra készül. A Balaton part­
ján a jövő évben több magánvillát is építenek. Az ed­
digiek közi legszebb a Jánosi-villa, melyet Jánosi 
Gusztáv veszprémi kanonok, Milton és Longfellow is­
mert fordítója építtetett pár év előtt szülüküzségében. 
Jánosinak a legutóbbi napokig vendége volt Gyulai 
Bál, a ki nagyon sok élvezetes órát töltött a kies für­
dőhelyen.

Megugrott gyilkos. A kalocsai fogházból, gyil­
kosság miatt 10 évi légyházra elitéit Király Miklós 
módosi illetőségű fegyenez megszökött. Király, ki csak 
20 éves, kél év előtt egy pálinkamérésbnn volt alkal­
mazva, melyben lopási követelt el, mire megugrott. 
Mull évi augusztus havában egy 17 éves leánvt meg­
gyilkolt, mert szerelmét visszautasította. Király a fog­
házból történt szökésekor fegyenezruhát viselt.

Ingyenen oltás. Szegény sorsú szülők iskolás 
gyermekeit dr. Pápai Vilmos hatósági felügyelet alatt 
álló oltóintézetében (Teréz körút 27) ingyen oltja be, 
s az oltásról szóló hiteles bizonyítványt az iskolai be­
írásnál való használatra ingyen szolgáltatja ki.

Iakola. Az állami felsőbb leányiskolában a 
beírás I". hó 2-án és 3-án lesz. A rendes tanítás a 
szepl. tl-én kezdődik. A budapesti kir. kaik. tanitá- 
képezdével (kötö-uleza 8. sz.) összekapcsolt elemi 
gyakorló iskolában a beiratások f. hó 5., 6. és 7-én 
eszközöltetnek. Minthogy a felveendő tanulók száma 
igen korlátolt, félköreinek a szülök, hogy az említett 
határnapokat el ne mulasszák.

lelőj árán Budapesten. A nyár vége felé jár; a 
mai nap már alig volt a nyári napok közé számít­
ható, ámbár derült, napfényes idő volt mindvégig, 
nagy örömére a kirándulóknak és mulatni vágyóknak ; 
s ilyenekben nem is volt hiány, az utczákon egész 
délután hullámzott lel s alá a nép, mivel hogy nem 
csak szép idő, hanem vasárnap s egyúttal hónap el­
seje is volt.

- Rövid hírek. Parisban egy Kamour 
nevű egyiptomi ember ezer darab hamisított egyip­
tomi kötvényt akart a tőzsdén eladni. A csaló látva, 
hogy rajta veszt vállalkozásán, kereket oldott. — 
Vének alatt, (lyőrmegyében, tegnap este 9 órakör 
a «Hermina» nevű helyi gőzös összeütközött egy 
szeneshajóval, szerencsétlenség nem történt. — 
Hét-Szilas fehérmegyei községben Kiss József 
hét éves fia fürdés közben a vízbe fűlt. — Vár­
palotán Kiss Károly jómódú borkereskedő a 
vasúti állomáson nővére és több ismerőse szeme­
iül tára fejbe lőtte magát és meghalt. — Madrid- 
béil írják, hogy a Paoiíiee gőzösön, mely Buenos- 
Avresbe szállítja a kiköltözőket, tűz ütött ki. Az 
utasok podgyásza elégett, emberélet azonban nem 
esett áldozatul. — G {jenes-Dióson egy földmi- 
veiő félesége múlt vasárnap reggel 8, hétfőn reggel 
ismét 1, tehát összesen 4 leánygyermeket hozott a 
világra. Az uj szülöttek és az anya egészségesek.

A csizmadia legények sztrájkja szeptember 
8-ikára befejezett tény lesz. A legények közül mintegy 
kétszázan már tegnap megkezdték a felmondást s pél­
dájukat, mint látszik, követni fogják a többiek is. A 
felmondási határidő szeptember nyolezadikán telik le 

ekkor a sztrájk, melynek már a bizottságát is meg­
választották, teljes mértékben megkezdődik.

Kelepozébe került tolvaj. Szendrey Erzsébet 
kunhegyes! születésű 22 éves hajadon cselédleány, ki 
lopás és cselédkönyv meghamisítása miatt már több 
i/.ben büntetve volt, ma ismét a rendőrség kezére ke­
rült. Legutóbb Veichselbaum A. Podmaniezky-uieza 
1f>. sz. a. lakó kereskedőnél szolgált, de helyét két 
nap elölt odahagyta. Mielőtt távozott volna, titokban 
álkulcsol csináltatott a Veichselbaumék lakásához. Míg 
náluk szolgált, volt elég alkalma kilesni, hogy Veich­
selbaum hol szokta a pénzét tartani s régóta elhatá­
rozta, hogy egyszer ellopja a pénzt. Ma végre hozzá­
látott a terv kiviteléhez. Tudta, hogy vasárnap a 
házbeliek el szoktak menni hazulról. Délután fel- 
lopódzoll a lépcsőn és óvatosan megnézte, hogy 
mégis nem maradlak-e otthon egykori szolgálat­
adói. Mikor látta, hogy az ajtó zárva van, elővette az 
álkulcsot és minden akadály nélkül benyitott a la­
kásba, a hol azonnal munkához látott. Fölfeszitetle a 
szekrényt egy konyhakéssel s az egyik fiókban talált 
3350 forintot harisnyájába rejtette. Épen menni ké­
szült, mikor az előszobában neszt hallott. Veichsel­
baumék voltak, a kik szerencsés véletlenségbül a szo­

kottnál korábban tértek haza. A tolvaj, nem találva 
módot a szökéshez, egy nagy szenes ládába rejtözkü 
dőlt. Veichselbaumék azonban, a kik előtt azonnal 
világos volt, hogy távollétük alatt mi történt lakásuk 
ban, zajt csaplak s pár perez múlva már út is adták 
a tolvaj leányt a lakók állal elöszólitott rendőrnek.

— UJ gyógyszertár. Nádasdy József Fér. Buda 
pesten, IX. Bakácstól1, soroksári-uleza 51. a. egy min 
den komforttal berendezett gyógyszertárt nyitott.

A guillotine.
Közel van már a száz éves fordulója annak a rém 

uralomnak, mely Francziaországot vértengerbe áztatta 
s a mely kórban ott a legfontosabb hivatalos állás • 
a hóhéré volt. Karjának megkellelt volna bénulnia 
idegeinek eltompulnia — mert utóvégre a hóhérnak is 
csak vannak idegei — ha saját kezével kellett volna 
leülögetni napról napra az áldozatok fejeit. Le­
hetetlen, hogy bírta volna az embermészárlás 
szakadatlan munkáját. — De segítségére jött egy 
gép, melynek ezélja kezdetben egészen Jiuma
nisztikus volt ugyan : a halálra szánt elítéltek
utolsó perezeinek és halálkinjának megrövidítése, de 
ekkor bevált egy praktikusabb czélra is: a tömeges 
cmbergyilkolásra.

E gépnek megvan a maga sajátságos s nem épen 
érdektelen története, vagyis inkább csak legendája 
mely meglehetősen elüt az ö igazi történetétől. Az em 
ber-lefejező gép ugyanis — habár tökéletlenebb alakban 
— megvolt már régebben az angoloknál s még régeb 
ben a persáknál is, és ha a franeziák Guillotin orvos 
után nevezték el a tömeges lefejezésekre szolgáló s 
máig is használatos masinát, erről sem a történelem 
nem lehet, sem maga Guillotin, a ki bármi volt is, de 
feltalálója a nyaktilónak nem volt. Hanem a hagyó 
many erősebb a históriánál. Álljon itt hát ugv, 
mint a magok a franeziák, ma, száz év múlva elbe 
szelik.

Feltalálója tehát annak a bizonyos gépnek dr 
Guillotin, a király háziorvosa s a nemzetgyü 
lés tagja volt. Ez utóbbi minőségében a következő 
javaslatot dolgozta ki: «Ugyanoly bűntények ugyan 
azzal a büntetéssel sujtalnak, bármilyen rangú és ál­
lású ember követte is el a bűntettet.» — E javaslat 
az 1790 január 21-iki ülésen elfogadtatott s törvény­
erőre emeltetett, melyet a király aláírásával is szén te 
sited. Mint ismeretes, három évvel később, a halál­
büntetés általa szentesített egyenlőségének megfelelően 
az ö fejét is leütötték.

Említésre méltó az is, hogy Robespierre, a ki pedig 
oly sok halálnak lett az okozója, a konventben liatá 
rozottan a halálbüntetés ellen foglalt állást, «mivel 
a társadalomnak nem lehet joga tagjai közül bárkit ha 
tállal - sújtani, és mivel a halálbüntetés nem a legsú­
lyosabb bünletés-ne m.»

A halálbüntetés végrehajtására Guillotin egy általa 
feltalált s akkor még névtelen gépet ajánlott a nem­
zetgyűlésben, melynek egykor a király kivégzésére kellett 
szolgálnia. Mint már említve volt, Guillolin-t egé­
szen emberbaráti érzelmek vezették; ezélja volt 
az ember életét minden fájdalom nélkül elvenni, s meg 
volt győződve, hogy találmánya egészen alkalmas 
czélra. Különben az ü találmánya nem is volt egészen 
uj, mert Németországban, Skócziában, Itáliában, sőt 
Francziaországban is már sokkal előbb használlak 
ilyesféle, habár sokkal tökéletlenebb gyilkoló szer­
számot.

Guillotin mindig hordott magával egy kis modellt, 
mely az ü újonnan feltalált emberirtó gépének hason­
mása volt s melylyel baráti körben gyakran fejezett le 
apró bábukat. A párisiak ujságingerét csakhamar meg­
ragadta s magával ragadta Guillotin gépe s rövid 
idő alatt valóságos divatba jött a különös kis eszköz 
A hölgyek apró arany guillotine - .kát hordtak melltü- 
nck és függőnek; a gavallérok kézelőgombnak s mell­
űinek használták; genre-kép és «csendélet» helyett 
guillotine-ok díszítették az evő és konyhai eszközüket 
is. A párisi nép még ekkor nem tudta, hogy ördögöt 
fest a falra.

Mint minden feltaláló, Guillotin is lelkesült a talál­
mányáért . «Az én gépemmel» — szólalt fel a nemzet­
gyűlésben, — «lecsapom az ön léjét egy pillanat alatt 
s ön nem érez abból semmit, épen semmit, legfelebb 
egy kis olvatén frisseséget a nyakán, mintha szellő 
érte volna.» A nemzetgyűlés nevetett. Később soknak 
közülük alkalmuk nyílt megpróbálni, hogy milyen az a 
«kis szellüforma frisseség a nyakon.»

Mindez ideig az uj szerszámnak nem volt neve. Ek­
kor egy párisi újságban a következő gúnyos vers je­
lent meg :

Guillotin,
Műikéin 
Politique.

Imagine un beau malin,
Que pendre est inbumain 

Et peu patriotique.
Aussitűt 
II lui faut 
Un supplice

Qui sans corde, ni poteau,
Supprime du bourreau

L'offiee..............
El sa main 
Fait soudain 
La machine

Qui simplernent nous tuera 
Et que l’on nommera :

Guillotine.
(Guillotin, a politikus doktor, elgondolja egy szép reggel1 

hogy akasztani embertelen és nem igen hazafias dolog. 
Nyomban hát olyan kivégzés kell neki, mely kötél és bitó 
nélkül végzi a bakó tisztét ... És keze hamarosan meg­
csinálja azt a gépet, mely egyszerit módon öldös meg ben­
nünket s melynek neve lészen: guillotine.)

E költeményt egy ismert dallam szerint mind kö­
zönségesen dalolták s az emberirtó gép neve ettől 
fogva «guillotine» lett.

Miután a törvényhozás a halálbüntetés általános 
form újak ép a «lefejezés»-! határozta meg, 1872. már­
cius havában elfogadták e czélra a Guillotin lenya­
kazó masináját, melyen eleinte oly sokat nevettek.

Csak most került rá a sor, hogy a gépet természe­
tes nagyságában elkészítsék és megpróbálják. De bár­
mennyire meg volt győződve az emberbarát doktor 
találmányának ezélszerüsége felül és fájdalmatlanságá- 
rói, még se vállalkozott rá, hogy az első próbát ő 
rajta tegyék meg.

1792-ben egy borult áprilisi napon történt meg ez 
első próba a Bicéire egyik udvarán. Néhány ácslegény 
foglalatoskodott, hogy mesterük vezetése alatt egy kü­
lönös alkotmányt összerójanak. Egy lépcsövei .ellátott 
talapzaton két hatalmas farad emelkedett függőlegesen 
mintegy 10 láb magasra. — E két rúd vagy oszlop közt egy 
félholdalaku bárd mozoghat alá s fel, melyet rendesen egy 
rugó a magasban függve tart s csalt e rugó megnyo­
mása után hull alá a bárd, saját súlyúnál fogva egyre 
fokozódó sebességgel. Alól két keresztlécz közt egy 
küralaku nyilas van alkalmazva, melyen egy ember a 
fejét keresztül dughatja ; ha ez megtörtént, akkor egy 
egyszerű mcelianismussal a nyilas annyira megszükithetö, 
hogy az áldozat nyakút egész szorosan körülfogja. Az ácsok 
kopácsolása felriasztja a fogház lakóit egyhangú, fásult 
nyugalmukból s csakhamar halvány, kiváncsi arezok- 
kal telnek meg a fogháznak ama bizonyos udvarra 
néző ablakai. Az ácslegényeken és a mesteren kívül 
még nyolez férfi áll az udvaron, négyes csoportokban 
társalogván egymással. Az egyik csoportban van dr. 
Louis, a király első udvari orvosa, Guillotin, Pinel és 
Cabanis. — Guillotin egészen izgatott, s hévvel ma­
gyarázza kollegáinak találmánya nagyszerűségét és elő­
nyeit. Az udvar egyik sarkában van a másik csoport, 
szintén 4- férfiú, kik élénk érdeklődéssel kisérik az 
alkotmány felállítását. Érdeklődésük különben teljesen 
érthető. Az egyik, közepes korú, magas termetű, erőteljes 
férfi nem más, mint a párisi hóhér, Sanson ur, «Monsieur 
de Paris», a többi három pedig Sanson ur fia és legé­
nyei. Most egy kocsi gördül be az udvarra, két férfi 
tolja. «Na, végre itt vannak.» kiált fel Guillotin öröm­
mel. A kocsin három zsák hever, mindegyikben egy- 
egy holttest a közkórházból. A hóhér megerősíti a 
holttestet az állványon s a rugót megnyomva moz­
gásba hozza a gépet.

A bárd éles suhanással csapódik le a holttest nya­
kára, a fej ellöküdik s messze elgördül a földön. Guil­
lotin és társai elégedetten kiáltanak fel. A kísérlet a 
második holttesttel szintén pompásan sikerült, de már

a harmadiknál a fej nem vált el egészen 
törzstől, hanem a bőrön függve maradt s kés­
sel kelleti lenyiszálni. — Azonban e kis szeren­
csétlenségnek nem tulajdonítottak valami nagy fontos­
ságot, nem is Írták a gép rovására, söl «tekintettel a 
nép türelmetlenségére», néhány nap múlva, ápril 25-én 
már komolyan megpróbálták az uj gépet, midőn Pel­
letier rablót és gyilkost lefejezték vele. Ez volt 
guillotine első komoly szereplése.

Jóllehet ez utóbbi próba teljesen sikerüli, mégis 
segíteni kellett a gép tökéletlenségén, hogy eselle 
olyan jelenet ne ismétlődhessék, mint a holttestekkel 
való harmadik kísérletnél. Nem titkolták el a dolgot 
a király elölt sem, ki'— a mint ismeretes — igen 
ügyes mechanikus és gyakorlott lakatos volt. A király 
magához rendelte első udvari orvosát, dr. Loui 
és apróra inegmagyaráztatla magának a gép szerke­
zetét.

Az orvos plajbászt vett elü s rajzokkal illusztrálta 
magyarázatát; midőn az orvos a félholdalaku bárdot 
rajzolta, a király felkiáltott : «Itt a hiba, a búidnak 
nem szabad félhold-alakúnak lenni, hanem háromszö­
gűnek s az élének rézsut kell állania.» A király tény­
leg eltalálta a dolog bibéjét s a Guillotin gépét azon­
nal kiigazították az ö terve szerint.

Kilencz hónappal később. XVI. Lajos feje lehullott 
az általa kijavított guillotine csapása alatt.

A forradalmi törvényszéknek volt fcnlartva, hogy a 
guillotine használhatóságát gyakorlatilag bebizonyítsa 
Tényleg «Guiljotin ur leánya» pompásan működött 
magában Parisban 5 hónap alatt nem kevesebb, mint 
2700 lelket küldött a más világra, a nélkül, hogy csak 
egyszer is megbicsaklott volna. Álég sokkal nagyobb 
volt az áldozatok száma, ha egész Francziaországot 
tekintjük, hol száz meg száz helyen állították fel 
guillotino-t.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti és a népszínházban ma este 

Budavárát ostromolták; a nemzetiben Csiky Gergely 
a népszínházban Rákosi Jenő alkalmi darabjai szerint 
Nagyobb sikere volt a népszínházi ostromnak, a me­
lyet nagy közönség nézett végig, sokat tapsolva a sze­
replőknek, különösen Blaha Lujzának, ki négy hav 
szabadságideje után ma este lépett föl először. A nem­
zetiben az unalmas darab vontatott előadását igen ke­
vesen nézték.

— A városligeti színkörben ma este Pálmay 
Bka és Németh József fölléptével A Jjuszárcsiny ke­
rült színre. A közönség mely zsúfolásig megtöltötte a 
színházat igen jól mulatott az előadáson s többször 
kitüntette a vendégművészeket. Különösen a Pálmay 
Ilka dalainak és csinos huszár ruhájának, valamint 
toborzó tánczának gyújtó hatásúk volt.

— A népszínházban holnap hétfőtől kezdve, az 
előadások 7 órakor kezdődnek. Ehoz képest a pénz­
tárt esti .6 órakor nyitják ki. Rélhy Lina kisasszonyt 
ki a budai színkörben néhányszor szép sikerrel lépett 
fél, a népszínház igazgatósága három évre szerződtette 
és a fiatal énekesnő további kiképzéséiül szintén az 
igazgatóság fog gondoskodni.

— Az orsóval magyar dalkör befejezte körútját 
Mindenütt, a merre megfordult, a legbensübb testvéri 
szeretettel és lelkes ovácziókkal fogadták a derék tes­
tületet, kivéve Szászkabányál. Bozovieson Keresztes 
Sándor főszolgabíró fáradhatlan buzgalmának köszön­
hető az impozáns ováezió; mozsárlüvések viszhangja, 
a környező hegyek lündéri kivilágítása s transparen- 
tek mellett vonult he a dalkör. Oraviczán sok tagú 
küldöttség élén Modsidlovszky Ernő főszolgabíró üd­
vözölte a dalkört ; ugyanott egy fényes bál rendeztetett 
tiszteletére, melyben daczára a kedvezőtlen időjárás­
nak, az összes intelligenezia részt vett. Marillavölgyben 
a dalárda matinéi rendezett. A ritka élvezetes kirán­
dulás úgy a vendégszerető házigazdáknál, mint az or­
sóval magyar dalkör — babérlevéllel ékített, feliér 
Kossuth kalapos működő tagjainál, felejtlietlen emlékű 
lesz. A Zsadányi Armand karnagy vezetése alatt bu­
kóval dalkör legküzelébb Bukarestbe megy, hova szin­
tén meghívást kapott.

— A bécsi színházak (erősen készsülnek az uj sai- 
sonra. A színházak száma megszaporodott egygyel, a 
csak nem rég elkészüli népszínházzal, s igy a kuniul - 
renezia meglehetősen nagy lesz. Az igazgatókat azon­
ban vigasztalja az a körülmény, hogy mindegyik szín­
ház más-más zsánert miivel s leglelj bb a Carl-szinliáz 
fog a Józsefvárosi színházzal egy kissé versenyezni, 
mert mind a kellő a fösulyt a bécsi lokális bohózatra 
fekteti. A Carl-szinliáz operettel nem ad (ez vitte Stei­
ner igazgatót s elődjét Talarcz.it is a bukásba) s igy 
az an der Wien színház egymaga fog csak operetteket 
adni. Gondoskodtak már csábitó újdonságokról is. Így 
Millückerlül, Ileilmesborglöl s Dell ingert öl fognak adni 
uj darabokat. A Carl-szinházal pénteken nyitják meg 
az uj igazgató, Blasel vezetése mellett, az uj népszín­
házát pedig 14-dikén Anzengruber Fleck auf der 
Ehr ezinni uj népszínművével.

SPORT.
— Zergevadászat. Uj-Tátrafüredröl írják lapunk­

nak, hogy augusztus 30-án kél oltani fürdövendég, 
Buday József és Papp Kálmán több vadász és kerü­
lővel kora hajnalban kiindult a nagy larpataki völgybe, 
hol e napokban több zerge mutatkozott. Az ugvneve- 
zetl «Tüzelő kőhöz» érve, Papp Kálmán távcső segít­
ségével csakhamar megpillantott három legelésző zei­
get, melyeket azután a kerülök feléjük hajtottak. A 
szerencse ezúttal Papp Kálmánnak kedvezett, ki egy 
zergél el is ejtett, mig Buday József annyira él volt 
fedve a türpefenyöbokrok által, hogy' a lefelé' rohanó 
zörgőket meg sem pillanthatta.

— Vívóterem megnyitás. Fodor Károly műegye­
temi vivómester ma nyitotta meg a Tratlner-Károlvi 
ház elsöemelelén berendezett vívótermét. A megnyitás­
nál a vívó sport számos barátja volt jelen, kiket a te­
rem berendezése annak gazdag felszerelése, rendkívül 
meglepett. A teremben, mely díszére válik a fővárosnak 
már megkezdődött a rendszeres oktatás.

— Soproni lóversenyek. A lóversenyek mai má­
sodik napján a versenyek, — mint nekünk Sopronból 
táviratozzák, — a következő eredménynyel folvtak be:
I. Széchenyi-dij, 3000 fit. Első Üchtriiz Zsigmond br. 
Dersff)/-]o, második Degenfeld gróf Fal ár- ja, 7 ló 
futott. — II. Dunántúli dij, BŐIK) fii. Első Zichy Béla 
gr. Missi-je, második Auersperg herezeg Trója-ja, 
harmadik Springer gr. Babona-ja. — III. Államdij, 
4000 frank. Első tlenekel Hugó gr. Királyné-ja orrhosz- 
szal, Esterházy Móricz gr. Vinaigrette-'^ elölt. — IV. Gát- 
verseny, 1200'Irt. Első Trauttm'ansdorfí gróf Catery-je, 
azután Helena, majd Leader és Maritana. — V. 
Nagy Gátverseny, 7000 frank. Első Üchtriiz báró 
Ballet ease-je, második Arám, harmadik Uqod, (A 
totalisaleur e verseny után 1 : 11.50-el fizetett.) — VI. 
Hölgyek dija, akadályverseny, 1000 forint. Első Ester­
házy Miklós gróf Legye n-'y-, mely szépen nyert. 
Propaganda, Megy buksi és Elsőm ellen. — A 
versenyeknek nagy nézőközönsége voll.

Baden-Baden, szepl. 1. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A mai lóversenyek eredménye a követ­
kező volt: 1. Schwurzwald-vérsemg. 2000 márka. 
Első Obernau, második Löwenberg, harmadik Dedek- 
live. — II. Kai'lsmhei Hamlicap. 5000 márka. 
Első Königsbraul, második Salvanic, harmadik Jed- 
foot. — 111. Fremersberg-Handicap. 2000 márka 
Első Ceres, második Pfungst, harmadik Norwood. — 
IV. Vigasz-Handicap. 2000 márka. Első Miceala 
második Schneekuppe, harmadik Fa wart. — V Aágy 
badetii akadály-verseny. 10000 márka. Első Fémion 
második Vivacious, harmadik Potentát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése szerdán a már ismerte­

tett tárgyakon kívül a kővetkező fontosabb ügyeket 
tárgyalja u. m. a behajthatatlan követelések tárgyában 
fennálló szabályrendelet módosítása; a honvédelmi 
miniszter leirata a honvédlovaslaklanya ügyében a 
fővárosi kiállítási pavilion lebontása; az árvapénze 
gyümüicsüzöbb elhelyezése; a hivatalos czélokra kibe 
fel' Kellet—féle ház átalakítása; a VI. kér. elüljárósá 
helyisegeinek bővítése; tulkiadások a rudas-fürdii 
építkezéseknél, pénztárvizsgálatok, az állatkert kérve 
nye a czirkusz előadások meghosszabbítása iránt: : 
budai közvágóhíd terveinek elkészítése; a «Fehér-ke

reszt-egylet» segélyezése; több bizottság kiegés/jt,- 
a déli vasúthoz tervezett közüli vasúti vonal ’
ban érkezett miniszteri leirat, a hajcsáruli vizvezepi^". 
az ó-budai uj temető sírboltjai; budai Goldberoep 
Imre ösztöndíj alapítványa stb.

— Kada Mihály alpolgármester, ki hosszabb sir 
óta betegeskedett, ma megjeleni a városházán él' 
legközelebbi napokban elfoglalja hivatalát.

— Mütanrendörl bejárás. Az akadémiától p, i( 
manic/.ky-ulezán át a városligetbe vezetendő villan, • 
vasul építési munkái legközelebb befejezte!vén. az ,.n" 
gedélyesek a megejtett előzetes prűbamenelek a la min 
a vonal megnyitási engedélyéért folvamadtak. ,\ j... 
reskndelemiigyi miniszter ur ebhez képest ;l
levő villamos vasul mülanrendüri bejárásáff. évi -zept,ni 

bér hó 5-ilc napjára elrendelte, s a kiküldött 
zott súg vezetésével Vörös László miniszteri osztálvtal 
náesost bízta meg. A fővárost ez alkalommal Érni 
Gyula tanácsos, Leeliner küzépitési igazgató, Told- 
főügyész s több biz. tag fogja képviselni. " "1:

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti szlkviz-blzományosok bete», 

segélyzö és temetkezési egylete ma délelőtt ta“l 
tolta meg zászlóavatási ünnepélyét. A zászlóanva 
Hegyi Aranka úrnő, a népszínház tagja volt s az úm 
nepély a Széelienyi-téri kioszkban folyt le. Mor. 
zsányi Károly dr. mondott ünnepi beszédet. i,i,.|V(.J 
egy pár hazafias dal eléneklése követelt. Az első szö­
get a díszes kivitelű vörös selyemzászlúba a zá-zió- 
anya verte. Innen a régi polgári lövöldébe vonult ». 
társaság harsogó zene mellett, hol diszlakoma, han«- 
verseny és tánezvigaloni rekesztette be az ünnepélyt

— A tudomány-egyetem volt rektora dr. KI inger 
István ma adta át hivatali jelvényeit dr. Hajnik Imré­
nek, az ez'idei rektornak, a ki ma foglalta el hivatalát 
Ünnepélyes" beiktatása szeptember 15-dikén, vasárnap 
megy végbe. .

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
*— A 48O.OOO forintos ternó. Ismert dolog, hogy 

a Farkas Menyhért által az Erükének adományozott 
5000 forintot az osztrák kinestár javára biztositásilag 
lefoglalták, s hogy e foglalás ellen az Emim igazgató 
választmánya a Kolozsvár városi járásimé-ághoz elő- 
terjesztést adott be. Ezen előterjesztés felett a bíróság 
ma határozott. Helyet adott az előterjesztésnek, s az 
Emke részére adományozott 5000 forintra vezetett 
végreliaj I ást m cgsem m isi tette.

— Elövezetett szolgabiró. Major Máté szempezi 
volt szolgaidról, mert ellene több oldalról panaszt tet­
tek a szempezi szolgabiróság megidézte, de Major 
Máté az idézés többszörös ismétlése daczára se jelent 
meg a szolgabiróságnál. Ennek folytán Zalka szolga­
id ró elővezetését rendelte el, és Major Máté volt szol­
gaidról csendőrök által vezettette maga elé. - Az 
ügy nagy feltűnést keltett Szempczen.

— Kakas-por. Méltó párja lehet a hires füleinile 
I'őrnek, «a mely ügyről, madárfüttyről milse tud a 
Corpus juris.» A németek türvénvkünvve talán tud 
valamit ilyen ügyről is, mert ott már. paragrafusokra 
hivatkozva, Ítéletet is hozlak a «kakas-pörben.» A 
dolog ez: Két hölgy, vagy ha úgy tetszik vén kisas­
szony, panaszt lelt a szomszédja ellen, kinek a kakasa 
gyakori kukorikolásával megzavarta éjszakai nyugalmu­
kat. Az illetékes Ítélő forum, a weseli bíróság egy 
márka pénzbüntetésre Ítélte a kakas tulajdonost «éj, fi 
csendzavarás» miatt. Az Ítélet okfejtése azt nmnd|u, 
hogy a kaka-tulajdonos «köteles leli volna állatját az 
éjszakai kukorikoíásban megakadályozni.» A második 
fórum helybenhagyta a megfellebbezett ítéletet «helves 
indokolásánál fogva.» A kakaslulajdonos újra fellebbe­
zett, kifejtve, hogy kakasa csak a természet törvényei­
nek engedelmeskedik, mikor kukorikol, s ezenkívül 
hasznos házi állal is, mert kakas nélkül nim - ui ivük, 
lyuk nélkül meg nincs tojás. A harmadfokú binWtg 
még nem határozott ez ügyben, a mely a feleknek 
máris nyolezvan márka perköltséget okozott.

GYÁSZROVAT.
Gmunden, szepl. 1. Huyn gr. táborszernagy ina 

délelőtt itt hosszabb szenvedés után meghalt. Az el­
hunyt táborszernagy földi maradványait az itteni te­
metőben fogják örök nyugalomra helyezni.

Gróf Huyn János táborszernagy 1812-ben Becsben 
született. A bécsújhelyi katonai akadémia elvégzése 
után 1830-ban az 5-í-ik gyalogezredben kezdte meg 
katonai szolgálatát, melyben gyorsan haladt át a kié 
lönbözö rangfokozatokon 1848-ban már mint őr­
nagy liarczolt az olaszországi hadjáratban Ka­
dét-z ki tábornagy oldala mellett liarczolt. 1848. ok­
tóberében Radeczky a táborból az udvarhoz küldte s ó 
vitte meg az olaszországi főhadiszállásra a trónváltozás 
hitét. 18íti. okt. 8-án öl bízta meg a császár a biro­
dalmi gyűlés feloszlatásával. A novarai csatában szer­
zett érdemeket a Lipól-rend nagy kereszt jé-re. IbőU-b.-n 
az ezredesi, 1857-ben a vezérörnagyi rangot kapta 
meg. Az 1859-diki hadjáratban Tirolban volt páráms- 
nokló tábornok s ekkor kapta a másodosztályú vas­
kói ona-rendel. 18(iU-ban a lörzskar tudomány- u-zla- 
lyának vezetésével bízta meg. 1867-ben a 79. -zárna 
gyalogezred tulajdonosa lett. 1870-ben Prágába küld­
tek, mini lohad parancsnokul. Táborszernagvgvá Isii­
ben neveztetett ki, s e minőségben Budán volt íöliad- 
paranesnok. Később a legfőbb katonai bíróság elnökévé 
nevezték ki, 1876-ban pedig nyugalomba lépett.

Nagy József, előbb remetei majd tárlrányi lel', lel­
kész, aug. 80-án Nagyváradon meghalt. Az elhalt I3i- 
harmegye egyik régi nemes családjából szármav-ut, 
részt vett minden magasztosabb hazafias mozzanatban 
s a kik ismerték, szőréivé tisztelték öt példás, humá­
nus gondolkozásáért. Kiváló emlékező tehetsege, hu­
moros kedélye, daczára 79 évének, az utolsó pén zig 
nem hagyta el. Temetése általános részvét mellett 
tegnap d. u. 4 órakor történt. Egyházközségének 
ügyét annyira szivén hordozta, hogv I8f>7-ben, midén 
'Párkány leégett, személyesen eszközölt ki az uralko­
dónál segélyt. — 1849-iki hazafias magatartásáért
vizsgálatot indítottak ellene, melyet Hajdú, akkori lu- 
ispán szüntetett be. A világosi fegyverletétel után 
számtalan bujdosó honvéd vette igénybe szívesen fel­
ajánlott vendégszeretetét köztük Búni" Sámuel, Usváth 
Pál, honvéd-tisztek és menekülő csapataik töredéke. 
Benne derék polgárt vészit a haza, egyház és társa­
dalom.

Özeidet Márton volt kecskeméti ev. ref. lelké-z 
Nagy-Bányán aug. 23-án, élete 55-ik, boldog házassá­
gának 17-ik évében meghalt. A boldogulniuk különö­
sen a moldvai ev. ref. magyar misszió terén voltak 
nagy érdemei. A hatvanas években, mikor a Moldvába 
alszármazolt magyar reformátusok már azon a pon­
ton voltak, hogy nemzetiségüket és vallásukat el­
felejtik, Czelder Márton apostoli buzgósággal lo­
goit a misszióhoz, melynek szép eredménye 
csakis az ö kitartásának köszönhető. Czelder Mar­
ton 1833-ban Vásáros-Naményban született a Rákóczi 
korabeli Czelder Orbán kuruez tábornok nemzetségé­
ből. Mint gyermek vett részt a szabadságliarczban, 
melynek leveretése után visszament a sárospataki is­
kolába, hol fényes eredménynyel végezte a theologiát. 
Rendkívül jó emlékező tehetsége volt, ugv hogy a mit 
jól megfigyelt, azt egyszeri hallásra elmondta s ennek 
1860-ban szolgáltatta bámulatos példáját, mikor a 
sárospataki főiskola háromszázados emlékünnepen 
tartott beszédeket egyszeri hallásra Debreezenben majd­
nem szóról-szúra elmondotta. Pappá szenteltetvén el­
határozta, hogy a Moldva-Oláhországban szétszórt vér­
es hitrokonokkoz indul, megvált a losonczi kápláns g- 
tói. Török Pál, Székács József és Ballagj Mór lelkesítő 
buzdításával útra kell. Tiz esztendeig működött Oláh- 
országban mint missionárius, egvházszervezö és ala- 
)iló. — Szervezte s alapította a pitesti, ploesli, galaezi, 
jrailai, krajovai, foksáni, konstantinápolyi, kalarási, 
giurgovói, részben reform, részben egyesült prot. gvü- 
lekezetekel. Templomot, iskolát épített Pit est, Ploést, 
Galaez és Szászkuton. Előmunkálatokat tett a moldvai 
csángó magyarok reformálására, melyet azonban kellő 
erő hiányában nem valósíthatott. A sok küzdelem és 
félreértésbe belefáradva, 1871-ben elfogadta a felső­
bányái ref. egyház meghívását, hol 1884-ig működött, 
Mikor a kecskeméti ref. egyház .Riasztotta papjává,
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 2.
Nevezetes életében az, hogy a hova esrjí került, 
mindenütt templomot kellett építeni, igy l.ojon- 
fZon, Moldva-Oláliovszágban, s most Felsö-Uánván, hol 
ü Ivlben levő templom építésére közel harminczezejj 
litot gyűjtött A Aloldva-oláhországi egyházak és missió 
alapjául is mintegy húszezer Irtot s a dicső emlékű 
Pálúezi Horváth Mária alapítványát is ö szcrzé meg, 
ki állásában nem talált békét és nyugalmai, úgy hogy 
a konvent határozata mozdította el hivatalától. Halála 
kibékíti volt keeskemeti híveivel és liarágossaival, 
kikkel nem tudott megférni s a hilbuzgó inissioná- 
im-t. a jeles egyházi iiól részvéttel gyászolják benne.

Elahunka József Szabolesvármegve volt fomér- 
j'jke augusztus 2ii-án, életének 7-1 -iU évében Nyíregy­
házán meghall.

Presda szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.' Gróf Pialen a kir. színházak intendánsa 73, 
éves korában meghalt. A gróf 22 év óla viselte hi­
vatalit.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Kónyái Ede dümsűdi gyógyszerész 

eljegyezte Schwartz Lajos mikóházai földbirtokos 
leányát Jankát.

Esküvő. Mányi József kir. mérnök tegnap ve­
rette oltárhoz Krnspér István műegyetemi tanár 
leányát Amáliát. .Násznagyok voltak (iyöngyüssy János 
miniszteritanáesos és Klimm Mihály kir. tanácsos, a 
i liiegye'em ez idei rektora. — Krisztidbe/' Leó fővá­
rt'-! tinta! kereskedő ma délelőtt tartotta esküvőjét 
Wei-'inayer líixa kisasszonynyal a dohány-ulezai temp­
lomban.

A közönség köréből. 
Egyéves
1 - r.- a legelegánsabban,legizlésvsebbcn.szállítunk katonai 
egyenruhákat. Árjegyz kék ingyen és bérinenlve. Bárminemű 
felvilágosításukkal gyorsan és a legnagyobb készséggel 
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Horeíti, olajfestméíiyrestauraíor, SKTáoefiS:
lai régi olajfestmények restaulását úgymint arczképeket 
természet vagy lénykép után. 11223

arait1
=• gyógyvíz. =-=

(Ma ery a.r Selters.) '
Hazai és külföldi orvosi tekintélyek, Seltersi-Glei- 
chenbergi vizek helyett legjobb eredménynyel alkal­
mazzák ; tüdő*, sjéffe- és a gyomor 
hurutos-bántalmainál, továbbá praeservativ-gyógy- 
szernek bizonyult legközelebb Trieszt. Fiume és 

hazánkban a koleru megbetegedés ellen.

Borral használva kiterjedi kedvességnek őrvend.
Kizárólagos IJ . . V m. kir. és szerb k!r.főraktár LdOSkUÍJ L,

Cey szí utón kapható minden gyógyszertárban, fü* 
szerkereskedésben és vendéglőkben.

E'jy doboz HO !.)■.
Henri Nestlé

Ivy ermektáplisatj©
Henri Nestlé

condensált teje
ih.hu- ÜU kr.

Fövaktáv Nt-rttdn Nándor nál
Budapesten.

Kapható Budapesten és a vidéken az list- 
?z.es gyögys.• rtúrakban, gyógy, és fiiszez- 
kureskedesekben. 11« 73

Nádor-utcza 18. sz, alatt
szép 3 utczai szoba stb. álló III. emeleti

53 B B 88 r

november 1-re kiadó.

A hivatalos lap szept. 1-i számából.
Kinevezés. A kitvlv járá-l.fiákká : a budapesti VI 

kei illeti járásbirósá'.’huz : .Mussanck li<-z-u l»udape?ii 
V. kerületi, a halmii jáiásbin.-ágho.. Kölcsey Jani s 
1 .ilrr.ii, végre a sz.-|"' ól;d\ i j.i- á.-lm ósághoz : Le- 
I zky I..IJHS enllnii zhánvai jáiashuosági albirákal, 

."•-zekki- a d- ai é-z- ghez dr. Cues Jenő 
kolozsvári törvényszéki jegyzőt; a kecskeméti ögyész- 

.h>z: di. Ángy Mihály igaz-águgyunniszteri segéd- 
- Iiaazót, v.-gre a kalocsai iigyó-/-é«|i«*z dr. .h/o■ 

i t :tu Peter biid.ípv-li lóueiiy-zéla aljcgvzul nevezte 
■. 'fi á a vall.« > J közöl.'itá-uyvi m kir. minisz- 
S:ubó Józ-el aradi állami lamlöképczdei rendes 

tanárt egyelőre ideiglenes minőségben ngyaii-
■zeii intézet igazgatójává nevezte ki. Alcxics György 
.máijelöltet a kassai tankerületi kir. főigazgatósághoz 

I-rules Írnokká nevezte ki. Griesluiber Ignácz nagy­
on,kuli állami elemi iskolai igazgatótanitót jelen állá- 

-.iban végleg megerösitelte. A m. kir. pénzügynnnisz- 
n-i /tendlilies József ogulini II. őszi. adóhivatali 
(" nzlárnukol az eszéki adóhivatalhoz I. oszt., Du its 
Mm ion. Szele ni es János, Czvetkovics Száva és Sá­
pul. Illés 111. oszt. adóhivatali ellenőröket a varasdi, 
-zi-zeki, zirnonyi és ogulini kir. adóhivatalokhoz III. 
(-zt. adótárnokokká; továbbá Bolides Miklós petrinjaí 
111. oszt. ellenőrt a zágrábi kir. adóhivatalhoz I. oszt. 
< - Jtries János V. oszt., Simics Félix IV. oszt., va­
lamint Stier Adolf és Lovincsics Milán V. oszt. adó- 
1 -zteket a kámlvvárosi, illoki, vinkovezei, illetőleg 
;oízpiesi kir. ailóíiivatalokhoz III. oszt. adóellenőrükké, 
Szolyovies Ferencz nagyrüezei II. oszt. adóellenőrt a 
\ingái kir. adóhivatalhoz 111. oszt. adótárnokká, Mar­
tiul/ László tanárjelöltet ideiglenes minőségű III. oszt. 
miniszteri .számlisztté, Kovács János szolnoki adóliiva- 

• számtisztet a jásznagykun-szolnokmegyei pénzügy- 
igazgatósághoz III. oszt. számliszt lé, Tuezauer Béla 
epsiszentgvörgyi adóhivatali számtiszlel a háromszék- 

inegyei pénziigvigazgalósághoz 111. oszt. száintisztte, 
'/.(lines Márton pénzügyőri szemlészt a zirnonyi kir. 
fuvám és sóhivatalhoz mázsaliszllé. A in. kir. igazság- 
ögyuiiniszler a vezetése alatt álló minisztérium szúm- 
«. »(„.égéhez számlisztté : Stcttuer Géza budapesti kir. 
kereskedelmi és váltói örvény széki Írnokot, a budapesti 
tar. Ítélőtáblához irodatisztté : Schubert György ol­
tani járulnokot, -- jámlnokká pedig Domo/ikiß 
László ugvanottani dijnokot, segéd I eleji kön y v vezetőkké 
a galánthai kir. járásbírósághoz: Szilts Lajos nagy­
szombati kir. járásbirósági — és az Ipolysági törvényi 
székhez: Rosenzweig Károly oltani törvényszéki Ír­
nokukat, Írnokokká : a rnáratnarosszigeli kir. törvény­
székhez : Kádár Ferencz ottani kir. ügyészségi Írno­
kot ; a pestvidéki kir. törvényszékhez: Keresztes Ist­
ván aradi kir. ügyészségi Írnokot és Gyűlni Henrik 
pest vidéki kir, törvényszéki dijnokot; az alsólendvai 
kir. járásbírósághoz: Lusztig tiamu ottani, a berety- 
tyóujfalusi kir. járásbírósághoz: Berényi József belé­
nyesi, a kőhalmi kir. járásbírósághoz: Beátfia Mihály 
erzsébetvárosi kir. járásbirósági, a nyárádszeredai kir.

járásbírósághoz: Foss Mihály marosvásárhelyi kir. 
törvényszéki, és a gálszécsi kir. járásbírósághoz : Se­
bes Pál sátoraljaújhelyi kir. jbirósági dijnokokat ne­
vezte ki, a fővárosi in. kir. pénzügyigazgatóság Sehiesz- 
ler Antal ideiglenes II. oszt. fogyasztási adólisztet, 
A pécsi m. kir. pénzügy igazgatóság König Ferencz 
pécsi ideiglenes adótisztét jelenlegi minőségében végle­
gesítette. A soproni m. kir. pénzügy igazgatóság Ste/cly 
Ferencz V. oszt. adótisztel a soproni m. kir. adóhiva­
talhoz IV. oszt. adólisztté nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Bécs, szept. 1. (Az Eyyetértés tudósító­

jának távirata.) Ö felsége holnap érkezik 
ide. — Josijmics Imre miniszter leteszi ö 
felsége kezébe az esküt. Este ö felsége a 
galic.ziai hadgyakorlatokhoz utazik. — Xi/. ita 
montenegrói fejedelem Fiúmén út Cclinjébe 
utazott.

Chateau-Jalins (F.lzász-Lotharingía), szept. 
1. Hob nlohe helytartót körútja alkalmából, az it­
teni keritlet Vie helységében az utlevélkényszer el­
törlése tárgyában interpellálták, mire a helytartó 
azt válaszolta, hogy az intézkedés joga nem őt il­
leti meg. Az erre vonatkozó kérvények a császár 
elé lettek felterjesztve, tehát meg kell várni ö fel­
ségének határozatát.

Saargemiind, szept. 1. Hohenlohe helytartó 
S •huunt államtitkár kíséretében ma délelőtt 10 
órakor ide érkezett a lotharingiai kerületi mező- 
gazdasági kiállítás megnyitására. A város díszesen 
fel van lobogózva. A tűzoltók, egyesületek zene­
karaikkal sorfalat képezlek. A polgármester a hely­
tartót üdvözlő beszéddel fogadta.

Kopenhága, szept. 1. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) M. lt. Frigyes császárné leányai­
val együtt érkezik ide. Warneinündében a Daneborg 
bajé bozza el. Az özvegy császárné szombatig, a 
dán királyné születése napjáig marad itt s hétfőn 
már elutazik.

London, szept. 1. A szünetelő dock-munkások 
főbizottsága visszavonta a felhívást, hogy az összes 
munkások szüntessék meg a munkát, hogy a sztrájk 
általános legyen. A főbizottság azonban megkereste 
Angolország és a küllőid összes munkásszüvetke- 
zeteit, hogy a szünetelőket anyagi segélyben része­
sítsék.

London, szept. 1. A Reuter-ügynökség Zauzibúr- 
ból jelenti, hogy a szultán tegnap irta alá az an- 
gol-keletafrikai társaság részére az engedélyok­
mányt, hogy Laun és Be/uujir szigeteket, nem kü- 
lön ben a Kiniuitöl északra elnyúló tengerpartvidé­
ket birtokába veheti. Az engedélyokmányt a társa­
ság nevében állítólag, ideiglenesen már Portai is 
aláírta.

Belgrad, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A radikálisok péntekre pár így ülést 
hívtak össze a képviselőjelöltek felállítására.

Belgrad, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hadügyminiszter nyílt körözvénye va­
lamennyi fegyvernem első és második korosztályot 
augusztus 2ő-ikére (ónaptár szerint) fegyvergyakor­
latra hívja be. A hadgyakorlatok október végéig 
fognak tartani. A külföldi katonai attasék ott lesz" 
nek a cupriai ünnepen.

Belgrad, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) M. P«. Nisben ma Mihály metropolila 
elnöklete alatt ülést tartottak a világi és szerzetes 
papok. Az ülés czélja egy általános papi egyletnek 
alapítása volt. Az uj egyletnek politikai jelentőséget 
tulajdonítanak. A belgrádi liberálisok ma tartják 
meg pártértekezletüket, melyen megválasztják a 
szkupstinába küldendő jelöltjeiket. Vuics miniszter 
legközelebb néhány hétre külföldre utazik. Mijatovics 
állnmlanácsosma Bécsbe utazott. XJcita fejedelem táv­
iratilag mondott köszönetét a régensségnek és a kor­
mánynak azért a szerencsekivánatért, melyet leá­
nyának, Anasztázia hcrczegnőnek Leuchtenberg her- 
ezeggel való házassága alkalmával fölkeresték. 
A Bulgáriából érkező hírek minden ellenkező jelen­
tések daczára fölötte nyugtalanítók. Az itteni kor­
mány a Balkanische Korrespondenz jelentése 
szerint újabb híreket kapott Bulgáriának Szer­
bia ellen való hadikészülödéseiröl. A fegy­
ver és lószállitmányokat még egyre viszik Szer­
bián át Szól iába. Tegnap is nagy lúszállilmányt 
vittek erre Magyarországból. Pirot és Kisch közt 
földcsuszamlás volt tegnap, közvetlenül a keleti 
e.xpressvonat megérkezte előtt. E baleset miatt a 
konstantinápolyi személyvonat is jelentékenyen meg­
késett.

közgazdaság.
Marosvásárhely, szept. 1. A székelyföldi iparmu- 

zeum javára rendezett helyi érdekű ipurkiálUtást 
ma délelőtt 11 órakor nagy ünnepélyességgel megnyi­
tották. Szászrégen városa negyvenhat tagú küldöttség­
gel képviseltette magát, a küldöttség élén Göllner pol­
gármesterrel, Maros-Torda vármegye tisztikarát Sándor 
alispán, a városi tisztikart Ajtai helyettes polgármester 
vezette. Kovács apátplébános, a kiállítás elnöke, nagy­
szabású megnyitó beszédet tartott, s az ünnepséget a 
tiízoltózenekar és a dalegyletek közreműködése emelte. 
Az iparos polgári egylet helyiségeiben s a »Transzyl- 
vania» dísztermében rendezett kiállítás fényesen sike­
rült és nyolez napig marad nyitva.

Hamburg, szept. 1. (Az Egyet/rt/s tudósítójának 
távirata.) A mai értéktőzsdei magánforgalom csendes 
volt; jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 200, osztrák- 
magyar államvasut 470, osztrák déli vasút 245.50.

A földmivelésügyi miniszter Ko­
lozsvárott.

— Távirati tudósítás. —
Kolozsvár, szept. 1.

Gróf Szápáry Gyula földmivelésügyi miniszternél, a 
ki tegnap érkezett Kolozsvárra az állntkiállilús megte­
kintésére, ma számos küldöttség tisztelgett. A tisztel­
gések reggel 9 órakor közdödlek. Először az erdő­
igazgatóság tisztelgett Girsik János és az erdüfelügye- 
löség Lechner Elek vezetése mellett. Ezután az erdélyi 
gazdasági egylet nagy küldöttségének tisztelgése követ­
kezett Szabó József elnök üdvözlő beszédére vála­
szol vie Szápity miniszter örömének adott kifejezést, 
hogy az egylet szives meghívására eljöhetett. Az állat- 
kiállítás meglátogatásával tapasztaltokat akar gyűjteni 
az Erdélyben e téren elért eredményekről. Tudja, hogy 
a közgazdasági helyzetet illetőleg vannak dolgok, me­
lyeken segíteni kell. A füldinivelési tárcza elvállalása­
kor tudatával birt annak, hogy az ország minden ré­
szének gazdasági viszonyait figyelmébe kell venni, hogy 
kötelességét pontosan teljesíthesse. Dzéljál csupán úgy 
érheti el, ha igénybe veszi a gazdasági egyletek mű­
ködését, igy az erdélyi gazdasági egyletét is, (A kor­
mány — úgymond — a legjobb és legőszintébb tö­

rekvésekkel van az erdélyi gazdaközönség iránt. Kéri, 
viseltessenek bizalommal iránta és működjenek kar­
öltve vele. Reméli, hogy a közgazdaság állapotában 
javulás fog beállani. (Hosszantartó lelkesült éljenzés.) 
A bemutatások után a miniszter hosszasabban társal­
góit az egylet főbb tagjaival.

Majd a törvényszék tisztelgett Péteri! Domokos el­
nök és a monostori gazdasági tanintézet Vörös igaz­
gató vezetése mellett, mire a miniszter B/k/si Sándor 
szeszipari szakközeget fogadta, ki azzal van megbízva, 
hogy a szeszgyáraknál a gazdaküzönségnek felvilágosí­
tásokkal szolgáljon. Szápáry gróf nagy érdeklődéssel 
kérdezősködött a szeszipar állapotáról.

Ezután a pénziigvigazgatóság tisztelgett Hegedűs 
igazgató vezetése mellett és az Km ke küldöttsége Hor­
váth Gyula alelnükkei és Sándor József főtitkárral 
élén. Horváth Gyula arra kérte a minisztert, ki min­
den magyar ügyet pártfogol, hogy részesítse támoga­
tásában az Emkét is. Szápáry gróf válaszában ki­
emelte, hogy az Emke valóban nagy hivatást teljesít, 
különösen az erdélyi részekben. Tudja ezt mindenki. 
A kormány minden tagja és ö maga is, mint eddig, 
ugv ezután is minden lehető támogatásban részesíteni 
fogják az Emkét.

Erre a miniszter Esterházy Kálmán gróf és Bethlen 
Pál gróf tisztelgését fogadta. Utánuk Lünlmrt Ferencz 
püspök nagy kísérettel látogatta meg Szápáry grófot. 
Lönhart püspök ürömét fejezte ki, hogy itt üdvözöl­
heti a minisztert. Szápáry gróf nagyrabecsüléséről biz­
tosította a püspököt és a papságot s távozása alkal­
mával a lépcsőig kísérte Lünharlot.

Ezután a polgári dalegylet három tagú küldöttsége 
a ma esti dalestélyre hívta meg a minisztert, ki meg 
is ígérte elmenetelét.

A minisztert ma délelőtt meglátogatta Jókai Mór és 
Béldy gróf főispán, majd Jókaival az állatkiállilásba 
hajtatott, hol Sigmond Dezső orsz. képviselő üdvözölte 
a szakosztály élén, mire Szápáry Gyula gr. kijelentette, 
hogy ürömmel ragadja meg, mint gazda és mint minisz­
ter ez alkalmat az állatkiállitás megszemlélésére, tudja 
annak fontosságát, és ígéretét fejező ki, hogy saját 
hatáskörében mindent megtesz az állattenyésztés eme­
lésére.

Délután 7 órakor a miniszter tiszteletére bankettet 
rendezett az állatkiállitás szakosztálya, melyen 57-en 
vettek részt. Az első toasztot Szabó kiállítási elnök 
mondotta a királyra, a másodikat gr. Bánfiy György 
Szápáry miniszterre, kiemelvén, hogy régi «'»haj megtes­
tesülését találja abban, hogy külön füldmivelési miniszter 
van, ki megszakította üdülési idejét s a keleti tenger 
partjairól Erdélybe jött a kiállítás megtekintésére, hogy 
munkára buzdítson. (Élénk éljenzés.)

Szápáry miniszter emelt ezután szól, kijelentvén, 
hogy örömmel jött viszontlátni Erdélyt, melynek fiaié 
az érdem, hogy politikai tényezői minden körülmények 
közt megtartották magyar jellegüket, és hogy sem erő­
szak, sem hízelgés nem bírta rá őket, hogy nemzetisé­
gükből kivetkőzzenek. Fontos helyzete van c haza 
résznek sztratégiai szempontból is, de kulturális misz- 
sziója is fontos. Kötelessége a kormánynak, hogy az 
ország minden részének viszonyaival megismerkedjék 
és megismerkedjék az erdélyi részekével is. (Éljenzés.) 
Nem azért kell megismerkednie viszonyaikkal, hogy 
különbséget létesítsen a kél országrész közt, hanem 
hogy megismerve a viszonyokat, a bajokat orvosol­
hassa. (Élénk éljenzés.) Jövetelem ezélját az képezi, 
hogy megismerkedjem a helyzettel, de nemcsak, hogy 
a haladást lássam, hanem a hiányokat is, és hogy 
ezek segítségére legyek. Tudom, hogy a gazdaság 
körében az erdélyi részekben is vannak bajok, 
nagy bajok , mint például most a rossz ter­
més, az állati járvány, a íilokszera. (Úgy van!) 
De a bajok léteznek nem csak nálunk hanem 
az egész földön, Németországban, Francziaországban, 
sül ezekben talán nagyobb mértékben. Épen mert a 
bajok oly általánosak, nem lehet azt gondolni, hogy 
egyszerre segíthető rajtok, de ha megszüntetni teljesen 
nem is lehet, lehet a bajokon könnyíteni, melyen leg­
többet munkálkodhatnak az egyletek, a gazdasági egye­
sületek. Szápáry gróf ezután az erdélyi gazdasági 
egylet működésének sikerére ürítvén poharát, élteti 
Szabó elnököt s az egylet tagjait. (Hosszas lelkesült 
éljenzés.)

Utána Kemény Kálmán báró megint a miniszterre, 
Kovnis Viktor gr. Jókaira emelték poharaikat. A ban­
kett emelkedett hangulatban folyt le és ért végett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A m. kir. államvasutak heti kimutatásai.

Alább közöljük a m. k. államvasutak heti bevételeiről 
szóló 33-ik ideiglenes kimutatást. E kimutatáshoz a 
magyar államvasutak igazgatósága a következő meg­
jegyzéseket fűzi, mert azt a tapasztalatot tette, hogy 
az e hó 1-je óta közzétett heti kimutatásokból a nyil­
vánosság elölt téves következtetések vonattak le: A 
heti bevételi kimutatások czélja csupán az, hogy a pá­
lya üzleti eredményeiről általánosságban hozzáve­
tőleg tájékozást nyújtsanak, de e kimutatások szigorú 
pontosságra igényt nem támaszthatnak, mert szerkesz­
tésük idejében a személy és áruforgalom pontos szám­
szerű adatai még ismeretlenek és teljesen megbizliató- 
lag csak az illető üzleti hónapnak eltelte után bárom 
hónap múlva állíthatók össze. Az ideiglenes beli bevé­
teli kimutatásokban foglalt számadatok az illető héten 
■elért vonatkilométerek alapján az előző év tényleges 
eredményeiből kiszámított bevételi koeflicziensck alapul 
vételével számíttatnak ki, természetesen figyelemmel a 
díjtételek módosításai és a fontosabb szállítási czikkek 
s a forgalmi konjunktúráinak változásaira. így tekin­
tetbe vétetett az augusztus hó 1 -töl közzétett heti 
bevételi kimutatások szerkesztésénél a gabonaforgalom 
csökkenése és az aug. 1-én életbelépett uj személydij- 
szabás. Az alábbi kimutatás szerint a mull üzleti hé­
ten az összbevételeknél a múlt év hasonló időszaká­
val szemben mutatkozó 7(5,238 frtnyi kevesblet kizáró­
lag az áru, nevezetesen pedig a gabonaforgalom csök­
kenésének tulajdonítandó, inig a személyforgalomnál a 
zónatarifái bevezetése óta az erre nézve különösen 
gyűjtött megbízhatóbb iratok szerint a múlt év hasonló 
időszakúval szemben nemcsak a szállított utasok szúrna 
jelentékeny emelkedést mulat, de a bevételeknél is 
a szállítási dij leszállítása daczára növekedés konsta­
tálható.

A kimutatás az 1889. évi liarminczneevedik heti
bevételekről a kővetkező:

Száll, mennyiség Bevételek Ttibb+
kev.—

IŰ8 Utasok Arak 1 1889.
1389-ben hasonló 

időszak.

188-ban
1888-hez
képest

száma tonna o.é. Irtokban (adó ölték nélkj
1889. aug. hó 20-tól 

» aug. . 2C.ig 840200 172187 853451 989689 — 76238
1889. január -l-tül 
, aug. 19-ig SÍ88270 4812208 23414208 23589779 - 175671
— havi bevételi 

helyesbítés a tényleges 
eredmény szerint

1889. január l-tül
aug. SB-ig összesen . . 3928470 5014890 24207059 24519408 - 251809

$ A keleti vasutak társulata uj gyorsvonat-szol­
gálatot rendezett be Anglia, Franeziaorszttg, S váj ez, 
Ausztria-Magynrország és & Kelet közi, via Belfort, 
Delle, Porreniruy, Bázel, Zürich és Arlberg, mely vo­
natok használatánál az utasoknak nem kell útlevelet 
váltaniok. Ez uj vonatokban hálókocsik és direkt I. 
osztályú kocsik fognak Páris és Bécs közt közlekedni. 
Bécsen túl, a postát Budapest, Bukarest, Belgrád, 
Szaloniki és Konstantinápoly felé a keleti express- és 
gyorsvonatok fogják közvetíteni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** A fővárosi 20 milliós kölcsön fölvétele ügyé­

ben kibocsátott ajánlati felhívás értelmében a zárt 
ajánlatok szeptember 2-án d. e. 10 óráig nyújtandók 
be; azonban az ajánlathoz mellékelve kell lenni a

központi pénztár letéti nyugtájának nz egy millió fo­
rint bánatpénzről. A búnál pénzek tehát ma déli 12 
óráig lettek volna beadandók, azonban ez ideig a bá­
natpénzt a fővárosnál egy ajánlkozó se tette te. A 
budapesti egyesült pénzintézetek holnap adnak ugyan 
beadványt ál, de ez sem fog lényeges, poziliv ajánla­
tot tartalmazni.

** Az értéktőzsdén ma teljesen pangótI az üzlet.
** A budapesti paplrkereskedök sérelme. Ma

délután népes érlekezlelet Inrlotlak a budapesti papir- 
kereskedök a vámház-ltüruli Drcehslev-féle vendéglő 
helyiségében, Hirsch Izidor elnöklete alatt. Elhatá­
rozták, hogy kérvényt intéznek a fővárosi tanácshoz, 
a melyben az iskolákban történő több rendbeli visszás­
ság orvoslását kérik. Nevezetesen arról panaszkodnak, 
hogy a legtöbb iskolaszolga üzletszerüleg foglalkozik 
papír- és rajzszerek elarusilásával. A tanárok pedig 
többnyire elnézök a szolgák ez eljárása iránt, sül kö­
zülük sokan azt is megteszik, hogy a szülőket s gyer­
mekeket egyenest utasítják bizonyos czégekliez. Az a 
nevetséges dolog is megtörténi azlún, hogy az igy 
«utasított» gyermek, a kinek az apja papirkoreskedö, 
kénytelen volt idegen forráshoz fordulni a bevásárlás­
nál. Fölhozták azt a nagyon is amerikaias szokást, 
hogy behatások alkalmával olyan nyugtákat adnak a 
szülőknek, a melyek hátlapján könyv- és rajzszer- 
üzlelek hirdetései vannak. De egynémely tan férfi u azt 
is megteszi, hogy a tanuló számára szükséges rajz- és 
iskolaszereket már előre összerakott csomagokban ké­
szen tartja s mintegy reá kényszerűi a szülőkéi a 
megvételre. Mindezeket sérelmesnek találják magukra 
nézve a papirkercskndök s fül fogják a bajuk orvos­
lása végeit a kultuszminisztert is kérni.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Mähder Lina kereskedőm"! Bécs, Herzog Herman szabó 
Bécs-Ujhely, Klein Sámuel bej. kercsk. Szalmar; 
Sklenar Ferdinand (hagyaték) Prága; Hackerschmied 
József kalmár Komotau, Kohn József kure.sk. Ko\a- 
row, Glasser F. keresk. Trieszt; Márkus 1«. bej. rölös- 
kerosk. Neutitsehein.

BORÁSZAT.
*** Flllckazcra. Bihar vármegye Örvend és Élesd! 

Kolozs vármegye Zsobok, Kel esd, Közép-Fűid, BáníTy- 
Hunyad, Kökényes, Magyar-Bika!, Farnas, Nagy-Almás, 
Bihar vármegye Értaresa, Arad vármegye Apatelke. 
Baranya vármegye Egerágh és Németh-Ürögh, Temos 
vármegye Murány községének szülőiben a pliilloxera 
jelenléte megállapittalván, a nevezett községek halárait 
a földmivelésügyi in. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: szeptember 2-án.
Naptár: Héttő. -- Róm. knth.: Jiisztusz pk. — Prot.: 

Absálon. — Görög-orosz : (augusztus 21.) Tádé. — 
Zsidó: (Elül 0.) — Nnp kél 5 ó. 22 p., nyugsz. l> ó. 
30 p. — Hold kél 1 óra 2 p. d. u... nyugsz. 1U ó. 13 
p. este. — Első negyed 8 óra 51 pénzkor este.

Miniszterek nem fogadnak.
Bazilika sorsjegyek húzása délután 3 úrikor a közok­

tatásügyi minisztérium helyiségében.
A budapesti kegyes tanitó-rend ünnepe d. e. i) óra­

kor alapitója emlékére.
Az Erzsébetváros külterületének társasköre ícndk. köz­

gyűlése este 7 órakor saját helyisében.
A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság ülése d. O. 

10 órakor a régi városházán.
A fővárosi magánópitószoti bizottság illése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
Az országos kisdcdnovclési kiállítás (kerepcsi-ut 9. 

sz.) nyitva «I. e. 9— d. u. (S óráig. Belépti dij hétköznap 
30 kv, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az uj orszagház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzonm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti iparcsarnokban. Szabad bejárás mellett 
nyitva d. e. 9-től 12 óráig, d. u. 4-től 7 óráig. Vasárnap 
és ünnepkor 20 kr belépti dij.

Iparművészeti muzenrn az Andrássy-uton d. e. 9-től 
d. u. 1-ig.

Történelmi arczkópcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Nemzeti muzouin term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—fi,

Vörös-kereset-egylot Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek ineglátosratba- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Fehérkereszt-ogyesület VI. kér. mozsár-uteza 1G. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—G közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
ti. 3—5.

Nyilvános könyvtárak zárva.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkint.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként. Az 
Eötvös nyaralóban ezigányzeno.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 170. Havi b. 2. 
Budapest, szeptember 2-án.

Hármas szövetség.
Vigj. 1 felv., irta Torkos L.

. Személyek:
Kamilla Lendvayné
Olga Szacsvayné
Piroska Cs. Alszegi I
Rétfalvi T. Mihály fi

A TÖR.
A gróf Teleky-alapitványhól 
100 arany nyal jutalmazott 
vigj. 3 felv. Irta Várady A. 

Személyek:
Adél Szacsvayné
Teréz Csillag T.
Nina Nagy Ibolya
Jenő Mibályfi
Béla Horváth
Czenrzi Zilahi

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 2 an.; 

At operálniz zárra.

népszínház.
Budapest, szeptember 2-án.
Blab a Lujza asszony mint 

vendég.

Ingyenélők.
Eredeti népszínmű italokká* 
3 felv. Irta Vidor Pál. Zené­
jét szerzet lék Szent irmai 

Elemér és Serly Lajos. 
Személyek:

Boross János Németh

Hordár 
Egy ur 
Egy hölgy 
Pinezér 
Csendőr 
Tóni 
Misi 
Szolga

Horváth V. 
Narczisz 
Béni f. 
Imrei 
Izsó
Pokorni J. 
Toronyi L. 
Szabó

Mari 
Luiza 
Weiner V. 
Balog I. 
Bodi F. 
Gangos E. 
Fürge D.-né 
Jani
Kis Sári
Kovács
Wurm
Slark
Varga
Gzinke

Pártényiné 
Arányi I. 
Szirmai 
Lubinszl; v 
Hunyadi >. 
Lukács 
Kláriié 
Vidor 
Blaba L. 
Gyöngyi 
I j vári 
Boránd 
Kosa
V. Kovács

Szolgáló Krdősi I* 
{Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 3-án 
Szép Heh'na.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, szeptember 2-án. 

Másodszor:
A szerelem vadrózsái.

Énekes bohózat 3 felv. 
Kezdete 1,7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 2-án.
A rablók.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Hétfőn, szeptember 2-án
a ffösráB*©se l&mslklfoasti
az Erzsébet-KÓtáuyou, a cs. k. katonai zeue-karmcs- 
tcrck uyugdlj-alapja javára a budai dalárda .s a 
Mária Therczia császáriul és királynő nevét viselő Uá-ik 
gyalogezred zenekarának sziws közreműködése meIXet

hangverseny
fog rendezte!ni.

Kezdete 5 makor Itelépti ISO l:r.
A t. ez közönség tudomására hozatik. hogy ’ 

ételeken kívül még sör és bor szolgál tátik
11195 />uhfíZf kai mister.

Í3K" Esős utó esetén ezen hangverseny szerdán, szep­
tember 1 -én tartunk meg. *35881

Wulff Ede circusza az áliatkertben.
M"a, imoy eioa,<ls1í^

este 7 órakor
Különös figyelemre méltó. Emperor e&oduló, fekete cső­
dül-, hosszú feliér sörény nyel és Iáikkal, valamint Caviar 

a csodamedve, mint mülovagló elővezetése. Ltolszor

Középkori lovagjaiéit (Cíarussel)
Naury látványosság 7 képben előadja 00 személy és 50 ló. 
Szilire alkalmazta Wullf E igazgató. 1. Diszmenel. 2. Útközei 
lóháton, előadja 8 ur. 3. (JarousscI. lovagolja 4 liölav. 
4. Caroussel, lovagolja 4 ur. n. Solo, lovaeoija Wullf E. 
igazgató. G. Nvolcz gladiátor viadala. 7. Disz-négyes OJuad- 
IItie,I. Éljen Budapest záró-képpel, előadja lóháton 8 hölgy 

Bővebbet a falragaszok. 11183

I nvan
Igazgató: S 0 M 0 S S V Ív A P. O L Y.

89sQ5?me32ü-utczsi 27. sz. aist-L
Mr. Leo komikus Ventrilingvi la egyedül a maga nemé­

ben. Brothers Eduard nagyszerű nyújtó-tornászok a 
3-szoros nyújtón és crő-gyih'iin. Brothers Harry é.- Fre- 
derik, Mile Dcmeiiy franczia énekesnő. Diilio Marietta 
bécsi énekesnő és Modi József dalkomikus.

Szeptember 8-án fellép Konstanzos Keschnoder 
Ikári játékok. — Szeptember 1G án Kendall és Miss Eully 
angol ducllisták. A magyar énekesnő Erdtissy, továbbá 
Katzcr és neje. Rosen nővérek. Ella nővérek. Ferenczy 
magyar énekasnő, végül Delavicr Ara és Zebra testvérek.

1111b

Vízállás, IBS3?, szeptember i -én.
.Ma Te, nnp

A folyó neve Állami m éle r b e n
vizmérczo állomás O pnn! 0 pnnl O pont u pent

felelt eláll felett alatt

Pozsnnv .......... 2.82 — 2 97
Komárom.......... 3 1-; — 3 16 —
Budapest .......... 2 9G _ 8 04 —

Dana Mohács _... 3 C4 — 3 52 —
Újvidék................. 3 04 — 2 99 —
Pancsova .......... 1 -u3 — 1 30 —
Orsóvá ................. t 91 — 1 91 —

Rába Sárvár .......... 0 37 — 0.37 —
Gvőr ................. 2 70 — 2.70 —

Vái Szered ... ... — 0.08 — 0 07
Diává Barcs ................. 1 40 — 1.57 —

Eszék... ... ... 2.75 — 2 86 —
M.-Sziget ......... 0 70 — 1 50

0 09V.-Na meny 1 80 — —
Tokaj ................. — 0 06 — 0,39

Tisza Szolnok .......... — 0 68, — 0.67
Csongrád .......... — 1 17 — 1 15
Szeged ... _ — 0 64 — 0,62
Török-Becse.......... — 0.03 — 0 02
Titel................. 2 02 — 1 93 —

Szamos Dcés ... . _ ... 
Szál már ... ...

0 4!
0 02

*— 0.1U
0.02

Bodrog Sáros-Patak ........ 0.3G — 0.33 —
Laloicza Munkács.......... 0.2« — 0 17 —
fluilv.-Taiioly Iloór ... ......... — 0.65 — 0.56
Be-eiiyó B.-Szt.-Marton ... 0 22 — 0 22 —
Sebss- \ Nagyvárad . . .. 0.2« — 0 16 — .
fekete- Vs Tenke ... ... O.IU — 0.12 —
Feliét- s llovosjenő .......... — 0,60 — 0.60
Iláimas-j Gvoma ... ... — 0.18 — 0.43
Matos Déva (Branyicska) 

Arad
1.64

0.93
1 32

1.15
Béga Kiszetó .......... 0.87 _ 0.83 —

Temesvár ... ... 0.33 — — U 07
Száva Sziszek .......... 0.03 — 0 21 —

Mitrovicza .......... 1.04 — 0 98 —
Teines Kis-Kostély 1.07 — — 0.42

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Alagyar királyi államvasutak.

Érkezés délelőtt Érkezés délután Indul is délelőtt Indulás élutáll

'peVzS „ei,“1 honnan íra és vonat 
perez ! neme honnan óra es1 vonal h fi v h o v A

■) 2..2b k .evpr Párls-llécs 1 tír eXprZ ltntlka-lterlin > 2fJ k.-expr. Helirrád-Konstantin 2 --! gvoi: X Várad Hi-atió
0.- Tövis-Arad 1.25 gyors Konst -Szalon -Űrig. 0.50 szem. llérs-Hume lés
0.211 vegyes Pécs 1.35 < llérs T.tol gyei linllka-llriTin 2.-.0 . K j- a HmU.a •
0.80 szem. N.-Várad-llraaaó 1.45 Kassa Ituilka' 7 ‘-'Dl h/vllí Kas-a nalgú-1 arján -• . llel •r Szalun Kunst
0.40 vegyes Belf-rid 1.55: . .Y-Virad-Urassó < 00 vegyes l.ajiis lli/se Ilia Tu; bugy
7.00 szt-m. Béce-Flumv-Triest 0 Hl vegyes Hatvan 7 4o szem. Arad Tövis Hálván
7.10 Zákány. Pécs 0.25 . Zákány. I*én 8.10 Féi < :i 10, - j Szobiul.
7.20 vegyes Uatvan-Zólyom 0 40 Kanizsa 8— szem. ltolgrad lajus llizse
7.50 Kassa 7.:ioi szem. Zlmony-llvlgrád Predeal i.'pr. j Cili 1 Uu "
8.1(1 Bia Tori. 7 40: . X.-Várad 8.40 j gyors Kíiv. Paris (lyi.r
8.55 Szolnok 8.15 Tövis-Arad ,-'ito.15' k.-expr. lt.-« - — ' lln!vaii-S?fiinok
9.45 vegyes Győr V.loj gyors Hécs 10.20 vegyes Italian 0 10 . \aiad Brasiu
9.55 Szolnok 9.— vegyes SalgóTarján 11.40, Kaiiiz-a >:!•. szvin. Ka-sa

3)10.05 Konstantin.-Ilelgrád 9.10 gyors Fiume-ínrst . 12.— omnib. Péizel Arad-juris
10.45 Fluiue-Tiiest 9.210 . Kassa Helgrad

io.—1 gynis Iterliu lliiitka ') minden ked- Pees, ti lime
>) minden ked- to.45| ázom. (lyiir den és punt. 10.40; »z.oii. Fiume-Iriesl liéu

den és pént. * Csak május 1-tul minden szer- ló o . Zolyo.n, Hullva
f) minden szer- közlekedik. * Hatvanig személy- dán es szom. 1 1 Ha:vauiul .. •

vonallal.
- :-ak o,„haton

Szab. osztv. magy. á]lamvasut-társasá.«r.
3)2.14»! k.-expr. Páris-Bécs 12.10 omnib. Szeged 1 3)2.30; k.-expr. Hukavesl-Koiislani. 12.10 omnib Vő. z

0.38: szem. Mécs 1.311 gyors Birs O.lu, omnib. 1.4*1 expn-- Teinesiár .'.ukaiesl
7.20i . Temesvár 2.19 Bukarest Temesvár 7.45 szem. Tvmesvál'-liáziás l.i-i kotiáv
8.30 . Esztergom-Xán* 5.55 Bécs ! 8. fulaiv. Becs exprt-s Hé. >
8.40j . Pzegléd 8.05 Temesvár j o.— szem. 3.10 Falul a

3)10.35 k.-expr. 
12.20; orauib.

1) minden szer­
dán és vasár. 

3) minden ked­
den és pénl.

Konsfani.llukarest 9.(15 gyors llées =110 45 k.-expr. Becs Piri» -j'f ( Zugléd
Érseknjvár 9.15 omnib. \agyMim 1 12.— omnib.

!■) minden szer- 
! dún és vasár. 
,3) minden kod- 
: den és pent.

Szeged 4.-.

0 45

7.50

10 -

CszIerg-niXán» 
Vagy-Maros 

Paloia
Ti mesvar

Palota
' »aiha ZssI u 

iié.-S

Cs. kir. szab. d.«íli vasut-társaság;.

0.48
8.589.3

10.83

szem BétsTriest 1.30 szem Bér« 7.1.5 s,em Pragerliof-Bécs 12 05 vegyes |
vegyes Székesfehérvár 0.24 vegyes Kanizsa 8.35 vegy.

1

«Beil 2.24 szem-

gyors
Oyiir

Finme-Trlest
8.20
9.09

10.33
11.03

szem.
vegyes

szem.

Bérsürácz
Bécs-Uyfir
Bécs Győr

Siófok

J2.05 Kanizsa 3.20 vegyes 
4.40
5.00 szem. 
5.35, omnib. 
8.00 gyors. 

10.00! szem.

Kanizsa
Becs

Székesfcliérvir
Bécs

Siófok
SzéktsMiérvir 

Fiome-Triest 
Fi tan -Tries(

léc



oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

HALMOK

Hatni fővárosi úllamliszlviselő 
e/.éljáhól egy oly 18— 

25 éves müveit és háziasán 
neveli viil ki növel úlin.jl me:;- 
üsinerkedni. kinek 2000 fii évi 
jövedelemnek megfelelő kész­
pénz hozománya, vaey birtoka 
van. Titoktartás biztosinálik. 
Levelek «Boldogság» eziin alatt 
a kiadóhivatalba cziinzcmlók.

76611

Ezen hirdetési rovatban minden sz; 
egyszeri oolktatásaKOzOnaCfter. péti1 
betűkből 2 krral, e compact oettlK- 
bő! szedve 4 kralczárral fizetendő

mmi
Te

Z ' ■ $
Komoly szándékú

EGYETÉRTÉS. HÉTFŐ. SZEPTEMBER 2. 1889
rnv,mmmm

lyMÉ&Saea

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden ktiztéso utan 
még 30 kr. bélyegllleték is fizetendő.

Gyöngyvirág!
Hiles kedves ! Imádott barát­
nőm ! Leveleidért legforróbb 
köszönetéinél, szivböli ölelé­
semet ! Utolsót 24-én kaptam. 
Szeptember 18-án irtain hoz­
zád. Megkaptad ? Írj kimerí­
tően magadról, mindenkiről, 
mindenről édes egyetlen Min­
denest ! 7GG7

Eladás.___
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári , 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 10989

ürasápktóí
lövetett nr.t, fin ca gyor- 
mekruhnk mindenkor jHiá­
nyos áron kaphatók IV, Egyo- 
temtór ft. az udvarban l-ső 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhnkölcsönző-intézet 11209 ;

ajánljuk legnjabb é 
badaiinazoll.fKitOfiRESS“ 
bnzakoplalóinkat, valamint 
minden a maloinüzemliez 
mcgkivánl kitűnő egyéb 

gépeinket. ioossi 
WÖRNER J. és Tsn 
nialoiiiípilcozel. gépgyár í? vés- 

iinliiile llmlapr-t.

Vétel.Egy ház
kerttel, igen jó vidéken, ked­
vező feltételek mellett eladó.
Bővebbet a kiadóhivatal. 4954

L (IllCSlkül 111CSZ! sód. Gömör, Zemplén
legjobb minőségit nz or-! Nógrádmegyében október
szagban! Bármily nagy meny ......................., . ,. =
nviségben az élosdi állomás- Kelló gazdasági épületekkel 
hoz szállítva «/„ 1. oszt. 75 kr, | ellátott oly birtok melyben 
11-od oszt.70 kv. Megrendelhető ; a szántóföld megfő elő arány- 
bőn' Mihály birtokosnál , ban áll a rét és legelővel. Czim 

Fancsikán n. p. Kiesd -1909

Jó családból való
úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul

OCCA5X0 !
Urasági bútorok 30 szobára ; ÁllíílllllílZt'lSt IvCl’CS.
legolcsóbban adatnak el. A be- j................... .......... .............................
rendezés áll káló, ebédlő, Értelmes,

középkorú, teljes tesli épségii 
nő, ki magyarul, németül és 
románul beszél, a háztar

Megvételre
kerestetik Abauj-Torna, Bor­

vagy kevésbé, jól zongorázik és a 
t-ig j ház vezetés minden ágában jár- 

egv 35—45 ezer forint értékű, '-t15- Ajánlatok «C. D. 7638» alatt 
......... ......................................a kiadóhivatalba kéretnek.

Mellékfoglalkozást
(levelezés vagy könyvelés) ke­
res délután 12—14 óráig, vagy 
esti 7- 9 óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatok «G. J.» alatt 
a kiadóit, inlézcndők. 7026

kiadóhivatalban. 4953

úri és idegenszoba bútor, 
szalon, budoir-berendezés, se­
lyem-. plüs- és brocat-ból 

hozzá tartozó phantasio

Igen ügyes
kellemes modorú, középkorú 
nő, ki dolgozniszeret és úgy 
a főzésben, mint a házreml- 

jártas, a
dús választék mnjoliun- i;s tökéletesen jártas és megbíz- mi fő, tiszta, házvezetönü- 
bronztárgyakban, szőnvcgcK-. j ható, papi házhoz házvezető, j nelt ajánlkozik akár egy 
függönyök- valamint, régi és | esetleg gyermekgo.ulozó-nőnek 1 ,.sMl]hoz akár magányos 
uj mesterektől szármázó képek-! ajánlkozik. Levet; keretnek „ ’
ben sib. V., Dorottya-uteza K. F. ez. alatt a kiadóhivatalba. I idősb úrhoz. Lzimemegtudliatu ^ 
ft. szám I. em. 11103 ! 7043 I e lap kiadúliiv,italába.___7Goi

a hozza tartózó pnantasic i románul neszei, a naziarias; . ,. ...
its díszítési tárgyakkal, továbbá | és kezelés minden ágazatában ’ Hartsdian kivi loan 
dús választék mnjoliua- és! tökéletesen jártas és megbíz- mi fő, tiszta, húz

Gazdaasszonynak , Egy nevelő
ajánlkozik egy csinos fiatal nő>i égy 12 éves fiút a reál 
aki a háztartást vczelui képes. | osztályokban oktat.ues v zsgaz-j 
Csak helyben vállal alkalma- aha kepes, alkalmazást nyer 
zást. Ajánlatokat «S. B. 100,, Wonyben részesül, a ki már 
czimmél kér a kiadóhivatalba. »‘Vfn minőségben alkalmazva 

7053 von es elusmerő bizonyítvá­
nyokkal hir. Czim a kiadóin-1 
va tatban.______________ lljj'9

Egy i'iiszerkervskedő-
: «egéd (itgyes delaillista) fel­
vételik. Bővebliet a kiadóhiva­
talban. 7GG1

He velőnő,

Alkalmazást nyer.

Magas jutalékot I
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részlctfizc-1 
lésre való eladásának köz 

vetítéséért a m:,:;

„MERCUR”
Idndóliivnf illáinak

hank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12. sz. |

___ Oktatás.___
Gimnazistákat

oktat, joghallgatókat alapvizs­
gákra, szigorlatokra előkészít 
egy iskoláit jelesen végzett 
áílamtudor. Czim a kindóbiva- 
lallian. 4950
Zongora-tanítónő

50 krért ad órákat. Szives 
megkeresések «Zongora-tanitű­
nő 7062» ez. alatt a kiadóhi- 

I vatalba kéretnek.

kedves, szolid és előzékeny, vi­
déken vagy a fővárosban ha­
sonló, esetleg lársnlkodónöi 
állást keres. Czim a kiadóhi­
vatalban. 4971
.Zongoraművésznő

Ki az országo.' in. kir. zene- 
akadémián végzett, óhajtana 
szerény feltételek mellett ok­
tatást adni. Czime megtudható 
e lap kiadóhivatalában. 7G5G

Korrepeticziót
olcsón vállal “gy 7-ik c sz- 
lályu föreáliskolai hallgató. 
Szives ajánlatokat közvetít a 
kiadóhivatal. «S.K.» jelige alatt.

700á

Lakás és bérlet.
Szeptember elsején
elfoglalható csinosan bú­
torozott külön bejáratit 
kőt szobát keresek a VII., 
vagy VIII. kerületben. 
Ajánlatok .,G. Gy. 76ft8„ alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

\ II. llár.sl'ivulcza :í7
F..;v kis ház, mindeme al' a 
malos, november hé.• a nli 
kiadandó. VII.. Wc- ,< i, Uv 
uteea 46., Már.- fa-ut- za '•; 
több nagyobb elegáns ule­
ink á; ü.- bolt íiovem!. r. ■ 
adandó. VII. Erzsébet-kii- 
ut 30. Külön bejáratú lak 
kiadandók.

500 hold szántó
azonnal
kán. (Bilin ni. i. p. file | p 
Mihály liitl(iku-i;.i ,;,j

300 hold
szánté,föl 1 IIOOH1 ••ve. 
esetleg 12 évre z , 1
bérletbe kiadó. Cum a k n.i .. 
hivatalban.

Elegánsan bútorozott
szalon és hálószoba
a Váezi-ulczáhan kiadó.
Czime kiadóhivatalban. ~j <,\

Jó forgalmú
helyen egy üzlet azonnal ki 

I adandó. Czim a kiadók. 7030

W. V T IC I S í 5 XJR Y-1
Ri-mnntoiv zsebóra---- -------- ------- á ,;-50;

ÍYl Renmntoir chronometer ............. « 9.25!
5 ;j Remontoir zsebóra perczmutatóval ......... « 11.— j

Remontoir női zsebóra ........ - « 11-—;

jSliX Ébresztő Érái különféle árban.
v^ílft’ legjobb órái.;

V'gJjl I Tt,Újaik ti fan yez üstből, mi mii fi fehérek .
L t fi f mai adnak: járásuk pontos, szerkeze- i 

T\^/j j fii/.' tartós, h iitsejlik minős. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
i a magyarországi főraktár és javítóműhely által:
iIOTTi:E3iANN V.I3iicl£ipesten

főraktár: fióküzlet:
V.. váczi-körut 2S A. sz. a. j IV., Koronaherczcg-u. ft. , 
CÍ35 J választékos raktál* japán és china-árukbitn

Ki 1 it ii ö t é a.

4í-:lk tanév megnyitása.

NA SCHI TZ S A K 0 ETA intézete
nyilvános magasabb leányiskola és 

nevelő-intézet 11095
TSixclíipest, cloliíiny-cteza ~í. sz.
Az iskolahelyiségek nagyobbitása, kitűnő tanerők taná­
rok és nevelők által; az intézet a jelenkor igényeinek 
minden tekintetben megfelel. A múlt évben általam ala­
pított kereskedelmi tanfolyam leányok szá­
mára, mely a remélt várakozásnak oly fényesen meg­
felelt, f. é. szeptember 15-én kezdődik. Beiratások 
augusztus ‘22-t,ül kezdve. Felvilágosítások és program- 
mok készséggel szolgáltatnak és bérincntcseii küldetnek. 

Állami órvónynyel biró bizonyítványok.

FAIRBANKS-MERLEGEK

WM

Az egész világon a legtökéleiesebb- 
nek elismeri mérleg-szepkexeiek.
A szaIni<lalmiizott Fairhauks-mérlegek szrt- 

zndos rendszerűek, rendkivül OvzOlc és toló-
snlylyal vannak ellátva.

Tnvtóssiig. poiitossrtg és könnyű líezell1- 
siilíiivl fogva az összes • ilágkiállilásokon első dijat nyert 
legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számítolt 
tlzed<-w mérlegel; ;ii*uiuíil íivm maga. 
sn.ii1>nl< — a hitelesítés, csomagolás és vasiéra való 
feladás költségei benfoglaltatuak. Gazdasági szekér és zsák 
mérlegeink, valamint marliamérlegcink a legkedveltebb mérleg 
szerkezetek. — Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.

Szabadalom szám XXI,2832.
Ajánlom a tisztelt zenekedvelő közönség becses; 

figyelmébe szabadalmazott s ez idő szerint legjobb-;

Czim: Oszír.-magyar EAIRBANKS-TARSASAG mérleg- és gépgyára Jolin Block vezérigazgató
BUDAPEST, Andrássy-nt 12, — Gyár: Újpest, K.-Megyer. 9237

•Á-rjcefycélslrel és 5el-vilá.g-csltással szolg'á.l liészség’cscn a Irczponti

szabályszerű 11197

huszár-csizmák,
lio védeknek és közös hadseregbelieknek

ibka csizmák s bakancsok
valamint \mW és miudenféle CEicii-lábbeli

erdészeknek
minőségben, ha szüksége

a legjobb ■ 
legolcsóbban

legtartósabb I 
készülnek

18S7. évi derzembc r havában hozattam öntől részemre és ,iajc iSXnert 
barátai ni vészére 3 drb «Watcrlfury '-remontoir-zsebórát. A _ .
csinos ki:'lbtásu órák bennünket nagyon kielégitcnek, tartós O éi H'ÜT á 11 S 
szerkezetük és pontos járásuk miatt a legteljesebb elismerést j
érdemeinek. Szc-pe- v.u uí ;a, 1889. évi január 12-én. Tisztelettel \ (pedállal és a nélkül), mely azon előnynyel hir, hogy

10892

czími b al m a i sn at

muzeum-köruti 5-ik számú czlpész-üzletben
LÖRINCZ ISTVÁN.

Schön Leo dr.. városi főorvos.

A végiilesi uradalom Zólyommegye, 
Felső-Majíyar or szagon eladja az 

alábbsoi’olt

verselégf ©gasléil
és pedig:

1. 2.<Tci^y-Sza-lD-trLarL,
S. STa.lin.l-ári (Káinok),
3. Gj^etvár.,
•i. uíX. Grrix-ár-.yi nagy vendégfogadót, az or­

szágul és vasúti állomás tőszomszédságában,

S. Li^aracar. iFarkasfalva),
T. TE^elss-Tisso'v-riyilr:.
Azok, akik ezeket megvenni hajlandók, felkéretnek 

ajánlataikat a

Yéghlesi uradalom igazgatóságáhozVéghlesen,
Vóelilcs p. in benyújtani. II182

ban-1
golás mindig tartós, s egy a fenéken ft csavarral felit lesz- j 
tett aczélrudból álló rendszer által a repedés vagy enge- 

i dós lehetetlenné tétetik, miáltal a hang is szebb és erősebb.] 
Továbbá a hozzávaló czimbalom-iskolát magántamilásra 
1. és II. részt, mely a legújabb és legkedveltebb szép dalokat, 
foglalja magában. Ára 3 Irt. Végre a legjobb minőségű vonú- 

i és fúvó hangszereimet jótállás mellett dús választékban.
hangszergyáros Budapest kerepesi-ut 
33. sz. (ezelőtt gr. Károlyi-uteza 5. sz.) 

Részletes árjegyzék az összes hangszerekre ingyen és bér-1 
mentve küldetik. (Czimbalmakról külön árjegyzék.) j

: APPEL IS.

MINDEN DOHANYTOZSBEN -

S2*
A LEGJOBB

ivar ka
VALÓDI

Papír

HOUBLON

hnczia özígaretíapaÉ
„LE VSAI G0UDB0N“

DE NORWEGE
.IESEPII ISAimoy tV FILS gyárából

Perpignan és Parisban, 11121
nz egyedüli c/.ignvettnpapir, mely norvégjai fenyő-kivo­
natban van áztatva ós mivel a fenyő-kivonat á gége, 
lógzöcsövek ós a tüdőre nézve a lcgegószsógcschb szer 
ennélfogva is az egyedüli czignrcttapnpir, melyet a do­
hányzó egészsége minden hátránya nélkül használhat.

Számos orvosi és az ipar tekintélyeitől származó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre.

60 aranyérem, — 16 díszoklevél,
20 versenykivüli oklevél.

Kapható minden norinbergi, díszműáru és papirkercs- 
kedésben, valamint minden dohánv- és szivartözsdében. "ISSj

ARANYOSSY MIKSA tanár

nyilvános polgári és kereskedelmi iskolája
Budapest, V«, H agy kor ona-utcza 13. S2.

Az 1830. évben alapított, kitűnő hírnevű llampl-féle utóbb l’rasser-íéle kereskedelmi iskol.it 
Aranyossy Miksa tanár az 1888. év szeptember havában vette át és a nagymélt. m. kir. vallá<- 
és közoktatásügyi minisztérium azt. tekintettel az iskola kitűnő felszerelésére, valamint arra 
a körülményre, hogy abban kiváló és csupa okleveles tanerők ni üködnek, 9 havi rövid 
működése után már a folyó évre is ' uházta a I07i'7

JTjgg- 3^.37-ÍlX7-á,33.0SSá,g’Í jog'g'0.1.
Bizonyítványaink tehát csak oly érvényesek, mint bármely állami iskola által kiállítottak,

A jövő tanévi beiratások f. év augusztus hó 26-án kezdődnek, de tanúiéi; I 
az egész szünidő alatt lehet előjegyeztetni. Az iskola benlakással lesz összekötve é< a nö­
vendékek az igazgatóság közvetlen felügyelete alatt állanak.

Részletes programmal mindenkor szívesen szolgálunk.

PaI yúzaí i liii-cleiméiiy.
. . \ irinr \é|,e kel -lezeit. 22.0(i:i kai l.olil kit* fjedé-.i

• :.l l.e s ,- lentf keiH allali. il .. -l -se! foglalkozó Vésztő 
ben u nd . .. -it' I áll «orvosi állomásra pályázat I 

n; .dali.in. --Ilnvalnak m ndaruk. kik r u n állomás! elnyerni 
■ ajti.ik. bogv . .. I8S3. év VI. I --7 117. S-a érte méhen
IVl-zerelt foly.uno iványaikat folyó . vi szeptember hú 3U ik 
iii|,.i'7 alidií-i in rá-; föfzolsabi-óbo) alják le.

A ku;:<r áilatorvns koteb>-égvil. ni. . - t l.-iz. 130. S*-a 
valamint a k .-i ;; - . abalyi« udelei c-.-abáJyózván, javadalma- 
... a következő

I. Fai fizetés. 200 fit.
Rendéi, a <b| egy. s áilatoknál bent a községben . clön­

kin*. 2l> I. . e k".:-éven kívül elöfo« almi felül 10 ki.
:i. • j I-..- I. niev-zemlélés.ét: é . rendelkezését elő-

fogaton felül l frl.
: Yár .ta-i dijak: ». k éven felöli szarvasmarha darab- 

j 'ni In ki é. k. 'i , ezen aluli borja darabjától 25 kr :
.) ven1 IV' daraln.itul 15 kr -0 juhok, bárányok, kr-sk«
• g.id' iytk ü 11abjá'ól 5 Ki • l.ara !y idejű v ueüézsé :ü 

.té-ek daralii .ü.l 25 kr.
Szeghalui. 1^89 augu-zlns 29.

Kovács Mihály, |!
11203 főszolgabíró.

Pranczia Gyártmány 
CAWLEY & HENRY elégtől

PÁRIZSBAN
MINDENÜL

ürülirII(1111X11-11010 Biurth.' OTl U KAUTZ íC'M.SIou/m H/mmfi.S.WlEII.

I.ni/djipsíi r* In esi IcntoiinUiirhdxaUbiiti, valamint ixámoS 
liatoiiaesreitnél nyert blitajiasttalat foli/tán, esen orvoshntor lag- 

mileijebbe.n ajánlhat!!.

Titkos

_______ ! BSSEB^Sä;.-.

LuHyenölolyómokiil. eebeUet, eyi»lilll«i lUdkUveUieemd. 
nyelt elgyengíllt léirlicrót, magömieaeket, önfortöatc | 
If-o utöhajalt, iiöknvl íehflrlölyftet. e c ■ <e.nl -•/-■s nélkül,éebar- 
moly ntil bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnül; küvctkezlcben beállott Ideg- és ennek utúkövetkezmenyct a 
litUgoriiicnbn|akat gyógyít 15 évi Untomiorvosi tapasztalat 

után a legújabb trydgyradil szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr.
volt cs. kir. ezretlorvo».

Lakás: Budapest, V., Yáezi-kiivut 4. sz. I. cm
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt >/,in—t óráter, este7—S óráig; nőknek n. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnnj 

válaszollatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. "

RŐSER-iéle tan- és nevelőintézet Budapesten.
A nyilvános polgári iskola 10—1-4 éves ifjak számára. 4 osz­

tályból áll. Bizonyítványai állnmórvóuycsok. Tanítványait középiskolák látoga­
tására képesíti, s oly előismereteket biztosit nekik, melyeknek alapján a kereskedelmi-, 
ipari-, földmivelési stb. gyakorlatban alkalmazást nyerhetnek.

A nyilvános kereskedelmi iskola 14—18 éves ifjak számára,
3 osztályból áll. Bizonyítványai államérvényesek. Az u. n. kereskedelmi 
akadémiákkal teljesen egyenrangú és egyenjogú tanintézet. A harmadik (felső) osztály 
sikeres befejezése után nyert érettségi bizonyítvány, az „egyévi önkéntes!“ 
katonai szolgálatra jogosít és állami-, tiszti-, forgalmi-, vállalati-, pénzintézeti- 
irodai hivatalokra képesít. Ezen 30 év óta fennálló szakiskolán k tanítványai, mint 
szakavatott munkaképes ifjak, magán-kereskedelmi és iparvállalatok irodáiban szívesen 
alkalmaztatnak segédtiszti állásokra. Szerb és román ifjak részére külön tanfolyam.

A nevelési internatus oly - művelt szülői házat helyettesítő — 
nevelési intézet, melyben azon bennlakó 10—18 éves ifjak, kik tanulmányaikat a 
fővárosban végzik, a családi nevelésen és teljes ellátáson kívül szakavatott felügyelet­
ben részesülnek, továbbá úgy tanulmányaikban, mint pedig erkölcsi és szellemi fej­
lődésükben. lelkiismeretes vezetést nyernek. A nevelési internatus saját ... kizárólag
nevelési czélra épült és berendezett épületében (Aradi- és Eütvüs-utcza sarkán) van 
elhelyezve.

Fölvételi bejelentések alulírotthoz intézendök. A beiratások f. ó. augusz­
tus 25-töl szeptember ft-óig tartatnak és pedig az iskola helyiségében Károly- 
ltörut 22. az. és az internatus épületében Aradi-utcza 10. sz. Értesítőket küld:

RÖSER JÁNOS igazijaiú.
Rudapest, Aradi-utcza 10. sz. (Rüser-inlézet).

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IVe,' 
kecskeméti-ntcza 6. szám.

BUDAPEST BECS BELGRAD

Teljes egyenruhákat
és egyenruha-nemiteket cs. kir. tábornokok, törzs-, fő- és altisztek, egyéves önkéntesek 
és legénység, nemkülönben a m. k. honvédség, népfelkelő, valamint a in. k. csendőr>..'í. 
pénzügyőrség, továbbá ni. k. posta-, vasul- és távirda-lisztek, erdészek, tűzoltók és had- 
astyán-egvlelek, minden egyenruhás testület, megyei és városi huszárok részére elegáns 

kiállítás és gazdag választékban szállítanak 10950

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Károly-laktanya.

Árjeg;yz«;Iíek kívánatra ingyen <*s bénnentve.
Vidéki megbi/.ásokulánvétel melleit pontosan eszközöltetnek.

Az egészségtan
legkiválóbb képviselői ajánlják a

wäe HOUTinr
mint naponkénti italt

általános
tiszta,

99THE GRESHAM“
<•! et biztosító-társaság Lomionban.

Fiók Ausztriában : Fiók Magyarországban
BECS, BUDAPESTEN,

Gisellastrasso 1. a társaság : Ferenez József-tűr 5. és G, 
saját házában. a társaság saját házában.

A társulat vagyona . . frank 102.840.222,47
Évi jövedelem prém iák és ka­

matokban 1888. jun. 30-án « 19.161,298.73
Kiadások biztosítási, járadék­

szerződések és visszavéte­
lekre stb. a társulat fün- 
állása éta (1848) több mint « 204.158,040.— 

Az utolsó 12 havi üzleti idő­
szakban a társulatnál . . 50,971.150.—

frankért uj ajánlatok tétettek, 
mi által a társulat fonállása 
óta tett ajánlatok összege 1.5(51,757.680.— 

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb fölvita­

gosítások nyit jutnak az osztrák-magyar mon­
archia minden nagyobb városaiban ügynök urak 
és az osztrák és magyar fiókok által. 4578

Ul All JbßAllUm
| az lüyetsnw ismémén encynwiála.

V, Utile! «ziivps fí 1 kölol (ICO) kép* 
melléklet.

Ara filter 4S frt, Iáit ve |,N frt. 
Kopható a DALLAS kunyvkiadóhiva 
tnlakan Budapesten, valamint min I • 

hazai künvkoreskcdéshni.

j TITKOS
betegségek. |

1 A nekünk bemutatott számtalan ! 
. megbízható hiteles köszönd Irat 
i folytán ezen lagöregobb óa lag- 
? Jamortebb rende'dsl Intézőt n hol 
' a tudomány logujabt »ivmányal 

a Ic»b6vebb tapaaztalatokk:d pá- . 
’ rosulvn értékesíttetnek, lezmoto- l 

gébben ajánlható.
i Dr. LElTIERj

46 óv óta fennálló, ; 
j minden secélyezkli/.iikkel ellátott : 

rendelő helyiségében, j
j Unliniierten, il ib-ntr ii I

titUoe betogaógek, tabotet- 
locsóg, önlertözés, fehúríolyóa ■ 

i lovélilcg is biztosan gyógyittotuak.
; Bendelesi órak: reggel 8—1 -ij.
' d.u. 1—á-ig, este 7—10-ig. 10711

Országos általános kéáElitás Budapesten 1885a
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

arcs- és mMmits szappm
a dr, Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

©Ä€Ä®f
, kiló 100 csésze legfiuomabi) csokoládéhoz elég,
Budapest tekintélyei ,t Van Honten Caeaóról kővetkezőként nyilatkoznak: 

Dr. Korányi Frigyes

Bfl Wnövény,-szappan díj* 35 kr.
eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló ós fiatal kinózóst kölcsönöz

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan 5cbebgkgir
cerin-szappan loplinnmabli nizsalllallal, drbja Uö kri!'» drb 1 frt; 
ugyanaz rudban 30 kr., 3 rnd 8ö kr.

A PALLA' irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
megjelent:

könyvkiadóhivatalában

irta Dr. csiky Kálmán
egyetemi in. tanár, a királyi József műegyetemen a közigazgatási jog ny. r. tanára.

Ivét kötet íira, 4 íi*t 40 kr.

A jelen munka első sorban a joghallgatók igényeire van tekintettel. 
A jogi tannlmányok ez ágában jelenleg a legújabb compendium s igy 
azáltal, hogy mindamaz uj törvények — melyek az ulobbi időben közig, 
jogunkon mélyre ható átalakítási, idéztek elő — benne felhasználvák, két­
ségtelenül legalkalmasabb arra, hogy a közigazg. jog tana mai érvé­
nyében legyen belőle meríthető. Fontos ez a jogi tanulmányok emez 
ágában, melyet folyton módosítanak uj meg uj "törvényalkotások.

ESI

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
bőrre, simítja és felfrissíti irt, darabja 15 kr.lékonyan lint .

8 darab 40 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, mei/^offnoVfa»

nitatnál a lof-ak romlásit megórja, üvegje 41) és 80 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, KS«.

fogakat hófeliérró teszt, de egyszersniliid a mir telezi fogbetsip 
légek tovább terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

bkranla 
tói ha­

tása arczlliiomltó ezer, üvegje 60 és 80 kr.. , CRI
Amaryllis dorée leKaji,l,b ‘"i'frtto'örít.frt 60 kr''

Ixiit Lys, Ronquet, Elegant, Mimosa, Kariipa,
a legünomalib és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.
2 frl 50 kr. ds 5 frt.

MÍÍller J< L,‘féIe BrÍ]lantl,ne, bájí,1 szaklb"és bajos* 

fényének és Ugysheknak előidézésére és azoknak kllmllkskt él 
tllrekenységót megóvja, Üvegje 60 kr. és 1 frt.

j egyetemi tanártól Budapesten.
I Van Honten kakaója a vezetésem 
alatt áll<> orvosi klinikán hosszabb 
idő óta használatban vau ós könnyen 

1 emészthető, kellemesen izlö, valamint 
kényelmes készítési módja miatt is 

! ajánlásra méltó tápszernek bizonyult.

[Vélemény dr. Kézmárszky Tivadar
i egyetemi tanártól Budapesten.
: Önök szívesek voltak kakaójukból 
I egy küldeményt nékem vizsgálat czól- 
j jából szülészet - nőgyógyászai! ltóro- 
1 (Iámra küldeni. Az általam ejtett kí­
sérletek általán véve kielégítők. Ké- 

i szitményiik (gyermekágyasok szintúgy 

mint egyéb nőbetegek által) tejjel és 
1 czukorral fölkeverve szívesen vétetett, 
azt igen jól tűrték, ós nézetem szerint 
gyermekágyasok részére egészen meg­
felelő tápszert képez.

Dr. Liebermann Leo
tanár, a magyar királyi állami vegy- 

kísérleti állomás vezetője. 

Mindezeknél fogva kijelentem, hogy 
a széban forgó kakaó-készitmény ha­
misítatlan. tiszta, egészségre ártalmas 
alkatrészeket nem tartalmaz, s mint 
tápanyagokban gazdag gyártmány nem­
csak mint élvezeti, hanem mint táp­
szer is legjobban ajánlható.

Vélemény dr. Müller Kálmán tanár,
Sz.-Rókus kórház igazgatójától Bpcsten.

A Vau Houten-féle kakaót vízben 
vagy tejben megfőzve, a betegek jól 
tűrik s eléggé kellemes Ízűnek talál­
ják, Újszülötteknél ós csecsemőknél, 
különösen dyspeptikus hasmenésben 
szenvedőknél az, mint tápszer hasz­
nálható. 10964

világhírű
művész

felülmúl minden eddig léteit 
gyártmányt o bajuaxt puhítja, 
a törékenytégtül ét kthtdhUUU 
megóvja, iloboia ii& ét 40 kr

ÜWllllEill JL fa, illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
KAKTá R;

Koron alierezeg-utczn 9. szám.
A vidéken valamennyi hírneves

G Y JL Rt

Hottenl)llloi"-ntczn 30. szám.
gyógyszerészek és kereskedő uruknál.

BUDAPEST

Dús választó rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruháké fékből, fésűk bivalyszarv lefántcsont 
és békateknvből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá

Hölgyeknek különös figyelmébe 8760
ajánlom, folyton a, legdivatosabb és legújabb hajt ükből berendezett dns választékú raktáromat.

Mt"* Külföldi gyártmányt! illatszerárak olcsóbbak mint bárhol. -*

BUTORTERME
-BUDAI?FIST. Kerepesi-ut lg, sz. I. em.

A főváros legnagyobb raktárainak egyike

asztalos és kárpitozott bútorokban
^folyton ca. 100 szobaberendezés készletben a legegyszerűbbtől a legfinomabbig
äF a legolcsóbb árak mellett. ^
, A nagyérdemű közönség könnyű áttekintés és választása tekintetéből

ALLAND^ KIÁLLÍTÁS
saját Uészitményii és teljesen felszerelt

szalon-, ebédlő-, háló- és férfiszoba-berendezésekböl,
. _ minden igényeknek megfelelő stylusban.

Vidéki megrendelések szigorú pontossággal eszközöltetnek.
Árjegyzékek ingyen éa hórmentve. 10982

LAUTER iWAMÓ bütorgyáros, kárpitos és díszítő, Kerepesi-ut 12.1. em,
Nyomatik a kiadótulaj..: Puuus irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., líecskeméti-utcza 6. szám-


